

Tavalised
ebatavalised
Eestimaa kivid
lk 4



Noorte huviringid
Saue vallas
lk 8-9



Mida peab teadma
biojätmete
kogumise ja
sorteerimise kohta?
lk 12



NR 18 (114) SEPTEMBER 2022

Saue



Valdus

KOHALIK
LEHT
KOHALIKUST
ELUST JA
OLUST

Olgu toit sulle ravimiks, et ravimist ei saaks sulle toit

Meie valla mahetalu tudraõli Madila Mahe pälvis parima talutoidu tiitli kategoorias parim tervisetood 2022.

SIRJE PIIRSOO
sirje.pirsoo@sauevald.ee

Selle aasta aprillis aga hindas 11 oma eriala spetsialisti-toidueksperti tudraõli pääsukemärgi vääriliseks. Ekspertid kiitsid õli väärtust ja maitset ning andsid sellele maksimumpunktid nii väärtuse, lõhna, konsistentsi kui maitse osas.

Madila mahetalu

Katrin ja Raivo Õisma pöördusid noore perena Saue peremehe vanematekoju Madilasse 20 aastat tagasi, täis entusiasmi, et pakkuda lastele võimalikult head kasvukeskkonda looduse keskel, turvalist ja maalähedast kodu ning lapseõlve.

„Selle me ka saime,“ nendib Katrin ja lisab, et Madilas on nende perel tugevad juured. Talus elab juba kuues põlvkond.

Esiälgu olid loomad: lambad, küülikud, metssearistandid. Põllukultuuride juurde jõuti 15 aastat tagasi.

Täna on Madila mahetalul mahedaid põllumaid üle 530 hektari. Enim kasvatatud kultuur on õlikanep. Kaks väiksemat osa põllumaast on musta sinepi ja tudra all. Tudrast toodab perenaine Katrin põhitoo kõrvalt jõudumööda külmpressitud õli. Ta korjab ka kanepilehti ja kuivatab need - nii valmib kanepitee.

Arendusjärgus on uus toode, musta sinepi pasta, mille maitsebuket on laiem ja rikkalikum kui kollasel sinepil. Must sinep ei ole vaid toitumise maitsestamiseks. Taimel on raviomadused, teda kasutatakse põletike mahavõtmiseks.

Madila mahetalu pereraha motoks on Vana-Kreeka arsti, arstiteaduse ja arsti kutse-eestika rajaja Hippokratese aegumatu ütlus „Olgu toit sulle ravimiks, et ravimist ei saaks sulle toit“.

Puhta toidu söömine ei ole

Katrin ja Raivo pere jaoks dieet. See on toiduhügieen, elustiil, kus toidulaual on mahedalt kasvatatud, värsked ja minimaalselt töödeldud toiduained, mille teekond põllult lauale on võimalikult lühike.

Kes on tuder, mis on tudraõli ja mille poolest see hea on?

Tuder kuulub ristõieliste sugukonda, nagu raps ja rüpski. Teadaolevalt on inimkond tudraõli loomasöödana kasvatanud vähemalt 3000 aastat. Mõõdunud sajandi keskpaigas kasvatati tudraõli saamiseks Eestiski üsna palju, kuid et tudra tootlikkus õlitaime on väiksem, tõrjusid selle välja saagikamad raps ja rüps. Tõllal ei olnud oluline mitte kvaliteet, vaid kvantiteet.

Kuldkollane tudraõli sisaldab rohkelt omega-3- ja omega-6-rasvhappeid, nagu kala- ja linaõli. E-vitamiini sisaldus on kõrge. Õil on põletikuvastane toime. See alandab kolesterooli, pehmendab ja niisutab nahka.

Tudraõli eelis linaõli ees on meeldiv maitse ja et tegu on 100% taimse õliga, sobib see veganitelegi, kes kalaõli ei tarvi. Tudraõlil on kõrge suitsemispunkt kuni 240 kraadi – oliivõlil näiteks vaid 160 -, mis tähendab, et see küpsetamisel-praadimisel ei räsu, ja pikk säilivusaeg kuni 24 kuud.

Katrin räägib, et kuigi on pikalt aega läinud, on tudraõli nüüd tootena välja arenatud, pudel kauni etiketi ja pakendi saanud. Tunnustused aga annavad kindluse, et tema enda ja abikaasa vaimustus tudraõlist ja selle tervislikkusest ei põhine emotsioonidel ning pole õhinapõhine, vaid õli hindavad kõrgelt ka eksperdid.

Ja kui Katrin pere külla või sünnipäevale läheb, võtavad nad alati kaasa tõelise tervisenapsi, pudeli tudraõli.



Madila mahetalu tudraõli pälvis 2022. aasta parima tervisetootet tiitli. Vasakult: Geilis Pihelgas, Rain Kuldjärv, Katrin Õisma, Kalle Hamburg ja Urmas Kruuse.



Madila mahetalu messil „Maa tuleb linna“. Fotol Rasmus Õisma ja Susan Kõomägi, Näljase Neliku toidublogijad.



Tuder põllul kasvamas.



Tudraõli pudeli etiketil on kaunis kujundus.

Parima talutoidu konkurs

2022. aasta parim talutoit selgitati välja üheksas kategoorias. Sel aastal oli konkursile hindamiseks saadetud rekordkogus tooteid – 108. 10-liikmeline žürii hindas kõiki konkursile saadetud toite 28. juulil. Kategooriate võitjad kuulutati välja 1. augustil, kuid konkursi üldvõitja sai teatavaks alles 4. septembril messil „Maa tuleb linna“.

Kõige parema talutoidu väljaselgitamiseks hindab professionaalne žürii talutoodete maitseid, pakendeid, tootjate äriplaane ning tootearendust ja turundusideid.

Foto: Tom Zürrajov, erakogu

Tuder (Camelina)



Tudra leidub metsikult või kultiveeritult peaaegu kõigis Euroopa, Aasia ja Põhja-Ameerika piirkondades, aga ka Lõuna-Ameerikas, Austraalias ja Uus-Meremaal.

Tudra on Euroopas taimeõli ja loomasööda tootmiseks kasvatatud juba vähemalt 3000 aastat. Kuni 1940. aastateni oli tuder Euroopas, sh Eestis, oluline õlikultuur.

Suvisel või talvisel üheaastase taimena kasvab tuder kuni 120 cm kõrguseks. Tudra õitseb kahvatukollaste õitega, seemned on pruunid. Tudraõlis on erakordselt kõrge (kuni 45%) oomega-3-rasvhapete sisaldus, mis on taimsetes allikates haruldane. Seemned sisaldavad 38–43% õli ja 27–32% valku. Üle 50% külmpressitud tudraõli rasvhapetest on polüküllastumata.

Õli on väga rikas looduslike antioksüdantide, näiteks tokoferoolide poolest. E-vitamiini sisaldus õlis on ligikaudu 110 mg/100 g. Tudraõlil on mandlilaadne maitse ja aroom.

Allikas: Wikipedia.com

Karin Tümanok ja Karina Looveer on aasta õpetaja tiitli nominendid

5. oktoober on õpetajate päev. Et õpetajaid tunnustada ja tänada, nende saavutustele tähelepanu pöörata, on meie valla pedagoogid kutsunud õpetajate päeva vastuvõtule 2. oktoobril Saue Riigigümnaasiumisse.

SIRJE PIIRSOO
sirje.piirsoo@sauevald.ee

8. oktoobril on aga Pärnu kontserdimajas aasta õpetaja 2022 nominentide gala „Eesti-maa õpib ja tänab“, kuhu on oodatud maakondadest esitatud parimad ja kus kuulutatakse välja aasta õpetajad üheksas kategoorias.

Harjumaa 2022. aasta parimate haridustöötajate valimise komisjon selgitas 136 kandidaadi seast välja kaks nominenti igast kategooriast ja esitas nad üle-eestilisele konkursile.

Aasta klassijuhataja tiitli nominent on Karin Tümanok Saue Koolist.

Karina Looveer huvialakoolist Nissi Trollid on nominent aasta huvialaõpetaja kategoorias. Hoiame oma dele põialt!

Mõlemat õpetajat pidasid tunnustuse vääriliseks lapsevanemad, kes armastatud ja hinnatud pedagoogid konkursile esitasid.

Karin Tümanok on õpetaja suure algustähega

Karin Tümanok klassijuhatajana armastab ja hoiab oma klassi tänaseks teismeliseikka jõudnud noori, hoolib neist siiralt, tegeleb nendega, oskab kuulata ja nõu anda, toetab neid.

Ta on loonud sellise õhku

konna, et õpilased julgevad tulla oma muredest rääkima. Vahel mitmekesi koos ringis istudes, vajadusel üksinda. Karin leiab nende jaoks alati aega.

Lisaks lastele suhtleb Karin vanematega, tunneb siirast huvi kõigi ja kõige vastu, on olemas, kui vaja. Tema peale saab loota.

Karin on tegutsenud. Ta on täis positiivsust, energiat ja teotahet, vaibumatu tegutsemisihaga on ta lastele ja vanematele suur eeskuju.

Karin ei ole pealetükkiv. Ta laseb noortel organiseerida, julgustab neid uusi asju proovima, kuid samas on tal endal alati varrukast võtta paljugi ägedat, mida üheskoos ette võtta. Lisaks on tal väga hea huumorisoon, mis on mõnegi olukorra päästnud.

Karin teab täpselt, kuidas tema klassi õpilastel koolis läheb. Ta julgustab neid tulemusi parandama ja teeb selgeks, et igaüks vastutab enda õppimise eest ikkagi ise. Teised saavad olla toeks ja abiks.

Karinit iseloomustab, et ta ei langeta kunagi otsuseid enne, kui ta pole kõiki osapooli ära kuulanud. Et ta on ise õiglase, ootab ta seda ka lastelt.

Valmis vastused on Karinil küll ilmselt olemas, kuid selle asemel, et need

„lauale kanda“, suunab ta noored olukorda analüüsima ja järeldusi tegema. Ta räägib avatult asjadest, mis on elus päriselt olulised, ja oskab seda teha nii, et lapsed kuulavad.

Karina Looveeri olek kõnetab ja esinemisrõõm näkatab

Huvialakooli Nissi Trollid soolo- ja ansambli lauluõpetaja Karina Looveer on pühendunud, loov ja karismaatiline. Haarab õpilased kaasa ja toob neis esile kõige tugevamad küljed.

Karina korraldab huvikooli suvelaagreid. Ta on muusikalide autor ning paneb üheskoos esinema orkestri, ansambli, solistid ja õpetajad.

Karina õpilased esinevad edukalt laulukonkurssidel. Ilmselt põhjuseks see, et Karina valib koos lapsega välja just talle sobiva laulu ning ilmestab esinemist aksessuaaride ja taustalauljatega, laseb lapsel laulu vahele õpitavat pilli mängida.

Karina juures tunneb iga õpilane end särava talendina. Ta teeb tööd õhinaga ja rõõmsas tujus, haarab kaasa kolleegid ja isegi oma pere.

Kui on vaja, kuulab Karina laste muresid, et nad saaks pingevabalt laulmisele ja pillimängule pühenduda.

Karina on huvialakooli Nissi Trollid tunnustatu „Meie muusika“ autor. Viimases suvelaagrisse organiseeris ta kooli salvestusstudio - helitehnoloogilised võimalused on koolis viimastel aastatel põhjalikult arenenud ja seda Karina oma töös kasutamata ei jäta - ning nii sai iga lapse hääl ja pillimäng tunnuslaulu salvestatud.



Karin Tümanok.



Karina Looveer ja tema õpilane Robin Riivik.

Karina õpetab lapsi väärtustama kultuuri. Projektiga „Puhume tuult purjedesse“, mida rahastas Lääne-Harju Koostöökoogu, külastas orkester Nissi Trollid koos Karinaga piirkonna lasteaedu ja algkooli, pakkus lastele elavat muusikat ning tutvustas

Entel-Tenteli 50. sünnipäeva puhul igihaljast muusikat ja pille. Teine kava oli „Loomade tantsupidu“. Karina astus esinemisel üles solistina, suhtles publikuga. Tema temperamendi ja vahetu suhtlemiseta oleks muusika toomine lasteni kindlasti keerulisem olnud.

Foto: Saue Kool

Foto: erakogu



Avaliku ruumi spetsialist Stina Statsenko

Stina Statsenko alustas Saue Vallavalitsuses avaliku ruumi spetsialistina tööd 12. septembril. Stina Statsenko on üles kasvanud Viljandimaal Kõpu alevikus ja olnud kogu oma elu tihedalt Viljandiga seotud.

Kõrghariduse omandas ta Eesti Maaülikoolis keskkonnaplaneerimise ja maastikukujunduse erialal. Ülikooli lõpetas ta möödunud suvel.

Stina on varasemalt kohaliku omavalitsuse spetsialisti tööga põgusalt kokku puutunud, kuid siiski ootab teda ta enda sõnul Saue Vallavalitsuses esialgu ees väljakutseid pakkuv õppimis- ja sisseelamisperiood.

Avaliku ruumi spetsialistina tegeleb Stina vallavalitsuses peamiselt meie valla avaliku ruumi arendamise, heakorradõde koordineerimise ja välireklaami kontrolliga. Lisaks tegeleb ta tähtpäevadeks valla avaliku ruumi kaunistamisega ja on abiks valla heakorra konkursside korraldamisel.

Stina ütleb, et ta asus vallavalitsusse tööle, sest töökoht pakub häid võimalusi enda erialaseks arendamiseks ja kuna talle meeldib Saue valla avaliku ruumi mitmekülgsus. Esimene ametis oldud tööpäeval näitas Stinale, et ta on boonuseks saanud endale ka toetava kollektiivi.

Kui uurida, millised on uue avaliku ruumi spetsialisti lemmikud vaba aja veetmise viisid, meeldib Stinale looduses viibida ja kokata.

Ülikooli ajal sai ta külge aiandushuvi, mistõttu meeldib talle suvel erinevaid huvitavaid köögivilju kasvatada ja talvisel ajal koduste toataimede eest hoolitseda. Tere tulemast, Stina!

SAUE VALDUR
leht@sauevald.ee

Sauel sai valmis 144 korteriga Kuuseheki elurajoon

Sauel sai lõplikult valmis 144 A-energiaklassi korteriga Kuuseheki elurajoon. Augusti lõpus andis kinnisvaraarendusettevõtte Estmak Capital viimase kodu uuele omanikule üle.

SAUE VALDUR
leht@sauevald.ee

Uues elurajoonis elavad valdavalt noored pered, kellest pooled kolisid sinna väljastpoolt Sauet.

Kuuseheki elurajooni kuulub kolm uut kolmekorruselist kortermaja. Igas majas on 48 korterit, mis

on ehitatud uute A-energiaklassi standardite järgi. Majade katustel on päikesepaneelid ja parklas elektriautode laadimiskohad.

Laste jaoks on turvalises ja valgustatud hoovis suur mänguväljak.

Sauue uued kodud osutusid korteriotsijate silmis väga menukaks. Ka viimase maja kõik korterid osteti ära

rohkem kui pool aastat enne nende valmimist.

Estmak Capital alustas Kuuseheki elurajooni projekteerimist 2016. aastal ning esimest maja hakati ehitama 2017. aasta lõpus. Esimesed elanikud kolisid uude koju 2019. aasta veebruaris. Kõik kolm maja ehitas Nordecon AS.

→ Saue linna kohvikutepäeval oli uues elurajoonis rõõm näha ja kogeda tõelist kogukonnatunnet – korterelamute hoovis oli avatud tervelt viis kohvikut.

→ Saue uued kodud osutusid korteriotsijate silmis väga menukaks.



Sirje Piirsoo, Estmak Capital



1. oktoobril on Saue spordihoones tervisepäev naistele

Tahad olla aktiivsem, aga ei tea, millest alustada? Toitumisega seotud info üleküllus teeb silme eest kirjuks?

Võta sõbranna kaasa ja veetke koos üks mõnus laupäev naistele suunatud tervisepäeval, et leida motivatsiooni ja uusi tutvusi, täiendada teadmisi toitumises, naiste füsioteraapias ja spordipsühholoogias. Tervisepäev naistele toimub tänu Saue valla toetusel 1. oktoobril Saue spordihoones.

AJAKAVA

10.00-11.00 - Kuidas leida motivatsiooni ning seda hoida? Mis on järjepidevus ja kuidas seda tekitada? Kuidas saada tagasi rajale? Spordipsühholoog Jorgen Matsi
11.05-12.05 - Naiste füsioteraapia, vaagnapõhjelihased ning kuidas mõista, et sul võib olla probleem? Kuidas vaagnapõhjelihaste treenida? Naiste füsioterapeut Anete Peterson
12.10-12.40 - Liikumise- ja kohvipaus, amps võta ise kaasa
12.40-13.40 - Toitumine ja selle tähtsus. Kulturist, treener ja koolitaja Ott Kiivikas
13.45- 15.15 - Söömishäired ja kuidas neid märgata. Söömishäirete Liit: Jana Ehasoo ja Snežana Härma (psühholoog ja SHL asutaja)

Pileti saad osta, liitudes facebooki grupiga Treeni Heddyga Sauel, või kohapealt. Pilet eelmüügist 7 eurot ja kohapeal 10 eurot.

Esita kandidaat Harjumaa aasta tegija konkursile

Harjumaa aasta tegija konkursi ootab ettepanekuid inimestest, ühendustest, asutustest ja ettevõtetest, kes on 2022. aastal silma paistnud tähelepanuväärse panusega maakonna arengusse.

Tublimaid tegijaid saavad tunnustamiseks esitada nii eraisikud kui organisatsioonid. Tunnustused antakse pidulikult üle vastavat Viimsi Artiumis 22. novembril.

Harjumaa aasta tegija 2022 konkursile saab kandidaate esitada 1.- 30. oktoobri Harju Ettevõtlus- ja Arenduskeskuse kodulehel www.heak.ee kategooriates:

- aasta sädeinimene
- aasta vabaihendus
- aasta panustaja
- aasta tegu
- aasta küla (esitamine 15. sept- 10. okt)
- harjumaa tervisetegu
- Harjumaa tervisetegija
- parim sisetervisesse panustav organisatsioon
- parim LEADER koostööprojekt
- parim LEADER ettevõtlusprojekt
- parim LEADER elukeskkonna projekt

Harjumaa aasta tegija pikaaegne eestvedaja, HEAK vabaihenduste konsultant Külli Volmer: on öelnud, et kolleegi tunnustamiseks esitamine on imelihtne. Kõigepealt märkad tegijat, siis uurid tema tegemisi lähemalt ja lõpuks annad teistele teada, mis põnevat tehtud on. Esitajale on hea tunne garanteeritud!

Harjumaa silmapaistavate algatuste ühine tunnustamine sai alguse 2007. aastal. Konkurssi veavad eest Harju Ettevõtlus- ja Arenduskeskus (HEAK), Harjumaa Omavalitsuste Liit, Harjumaa Leader tegevusgrupid ning Kodukant Harjumaa.

Tavalised ebatavalised Eestimaa kivid

Kui sa väljud tööelust, leiad end olevat vastuolulises olukorras. Ühest küljest on aega palju – pole ju vaja iga päev tööl käia. Aga oma sünniaastat vaadates saad aru, et aega on tegelikult vähe ja seda tasub kulutada ainult sellele, mis sulle tõeliselt korda läheb.

SAUE VALDUR
sirje.pirsoo@sauevald.ee

Sellest olukorrast leidis ennast ka disainer Kersti Kristlieb, kui ta viis aastat tagasi koos elukaaslasega Tallinnast väikeses Siimika külas asuvasse maakoju elama asus.

Kuna perre kuulub ka kaks Soome lapikoera fotol Kersti ja Luxi -, kellega pikki jalutuskäike ette võeti, said ümbruskonna teed ja matkarajad üsna ruttu tuttavaks.

Vahelduseks võeti ette ka veidi pikemaid retki Nõva kanti, kus hakkas silma sealsete kauniste inimestühjade randade kivirikkus. Fossiilid, paekivipaljandid, jääajal Skandinaaviast siia sattunud rändkivid, bretsša, mille tekitas 500 miljonit aastat tagasi Nõva rannikumerre kukkunud Neugrundid meteoriid - usumatult põnev maailm, mille kohta tekkis soov rohkem teada saada ja oma leidusid ka teiste huvilistega jagada.

Otsides infot kivide kohta, selgus disainerile tõsiasi, et eksotiilisi kive ja nendest valmistatud ehteid pakutakse hulgaliselt, eestimaisteid aga peaaegu üldse mitte.

Muidugi ei tulnud mõte hakata valmistama enda leitud kividest ehteid ka päris tühjale kohale. Olles ise n-ö sihtgrupp, oli Kersti märganud, et karge disainerliku vormikeelega, aga samas mõõduka hinnaga kaelakeesid ei ole meie poodidest lihtne leida. Miks siis mitte ise proovida, kas tavalisest eestimaistest kivist on võimalik kaelakehte teha?

Muidugi ei ole kividest ehte tegemine päris nii lihtne, et leiad rannast kivi, puurid sellesse augu ja riputad paela külge. Oleme ju kõik kogenud, et looduses leiduvad kivid on esmapilgul üsna hallid ja ilmetud. Selleks, et kivi tõeline olemus esile tuleks, on vaja teha veidi vaeva näha. Lõikad, lihvid ja poleerid ning – simsalabim – sulle avaneb täiesti imeline aastamiljonitevanune maailm!

Kersti alustas väga lihtsate vahenditega. Kodus oli tavaline plaadilõikur ja lihvimiseks veekindlad liivapaberid. See hetk, kui töötlemise käigus tuleb ilmsiks kivi „sisemine ilu“, oli nii koitev, et Kerstile sai kiiresti selgeks – just sellega ta tahabki tegeleda!

Praeguseks on nii kivide töötlemiseks vajalike masinate arsenal kui oskused muidugi oluliselt täienenud.

Oma põnevate kivileidude ja neist valmistatud kaelakehete tutvustamiseks tegi disainer Facebooki lehe, mille nimeks sai Keeline (www.facebook.com/kerstiehted). Nüüdseks on see nimi ka kaubamärgina registreeritud.

Loomulikult tekib huvitavaid kive leides soov nende kohta rohkem teada saada. Õnneks on sotsiaalmeedias mitmeid geoloogia-teemalisi grupe, kus oma ala asjatundjad huviliste küsimustele vastavad. Kersti lemmiklinkideks on kujunenud kivid.info ja mindat.org.

Sage külaline on ta ka FB gruppides Eestimaa Kivid & Geoloogia, Kivisõbrad ja fossiilihuvilised, Lapidary, Amateur Geology And Rock Collecting, Rock & Stone Identification.

„Olen väga tänulik inimestele, kes nendes gruppides ei pea paljuki oma aega ja teadmisi minusuguste huvilistega jagada. Geoloogi minust muidugi ei saa, aga siiski on tore kaelakeedes kasutatud kivide kohta ka veidi asjalikku infot leida. Esoteerika ja müstika, mida kivide ja kristallidega sageli seostatakse, pole minu rida. Loodus on kividesse talletanud kogu maailma ajaloo. Mulle sellest piisab ja mind köidab võimalus seda lugu Keelise keede kandjatega jagada“, räägib Kersti.

Keelise kaelakehete peategelaseks on alati kivi. Neid püüab Kersti töödelda nii palju kui vajalik ja nii vähe, kui võimalik. „Minu eesmärk ei ole lihvida kivi ideaalselt siledaks ja perfektselt geomeetriliseks. Soovin kive töödelda niivõrd, et minu keede kandjad hoomaksid, mida ma iga konkreetse kivi puhul kauniks pidasin“, nendib disainer.

Tähtsaks peab ta ka seda, et nende kivide leidmiseks ei ole maad kaevatud ega kivipaljandeid lõhutud. Au sees on vana hea põhimõte, et pärast looduses liikumist ei tohi sinna inimesest jälgi maha jääda. „Seda, et meil on alles nii palju puutumatu loodust ja et me saame rannikul vabalt liikuda, pean ma suureks privileegi ja lootan, et nii see ka jääb,“ ütleb Kersti.



Disainer Kersti Kristliebi 78 kaelakeest koosnev näitus RMK Nõva külastuskeskuses.



Keelise kaelakehteid on juba ka märgatud. 9. aprillil oli Keeline kutsutud osalema Padise Paepäevale Padise kloostri külastuskeskuses. Eestimaiste kividega kaelakeed osutusid sedavõrd huvipakkuvaks, et külastuskeskus võttis väikese valiku neist enda poodi müügiks.

Läinud suvel olid Keelise stendid 78 kaelakeega esil ka RMK Nõva külastuskeskuses. On ju Kersalu,

Laoküla, Vintse, Alliklepa, Ristna, Keibu, Toomanina, Nõva, Peraküla ja Dirhami just need kohad, kuhu kivi-retked on Kerstit sagedasti viinud.

Kui teid kõnetavad Eestimaiste kivide peenetundelised värvid ja lugu, mida need kivid meile räägivad, olete oodatud 1.-30. oktoobri tutvuma Keelise kaelakeede väljapanekuga Saue vallamaja fuajees.

Saue linn pidas sünnipäeva kodukohvikute ja kontserdiga

Saue linna elanikud, asutused, klubid, seltsid ja kaitseliit avasid 27. augustil aedades-hoovides kohvikud, et tähistada linna 29. sünnipäeva. Sauele omistati linna staatus 25. augustil 1993. Täna on Saue meie valla keskus.

SIRJE PIIRSOO
sirje.piiirsoo@sauevald.ee

Laupäeval tegutses üle linna ja selle piiridest väljaski 42 kohvikut, lisaks LC Saue heategevusliku loterii telk. Sünnipäevapeo peaesineja oli Vaiko Eplik.

Traditsioon linna sünnipäeva pidada on olnud aegade algusest. Kohvikutepäev lisandus hiljem ja oli järjekorras üheksas.

Tänavusel kohvikutepäeval avasid ehedalt eesti- maistele söögi- ja meelelahutuspaikadele lisaks ukseid Tai ja Lõuna-Ameerika tä-

navatoidu, Ukraina ja Türgi toidu kohvik. Ukraina kohvikusse olid kõik oodatud punuma varjevõrke.

Kaitseliidu Saue kompanii Teemaja pakkus militaarsugemetega toitu, uus tulija oli Saue vabatahtlike päästjate Pritsu Kõutsi kohvik.

Rõõmu tegi, et tuttuute kortermajade elanikud Kuuseheki tänavas avasid oma koduhoovis lausa viis kohvikut ning Daily pakus Keskuse pargi toidutänaval valikut laste koolitoidu lemmikroogadest.

Jalgpallikohvikus oli tihe sportlik programm,



Üle linna ja selle lähiümbruses oli kohvikuid 42. Kõik kohvikutepidajad olid oodatud õhtul Keskuse parki tänaval, kuid paljudes kohvikutes veel melu käis, sestap on fotol vaid osa neist.

Kooli kohvikule oli kirju kui koolipäev ja kuumal grillil küpseva liha hõrku lõhna oli terve linn täis.

Oli karaoket, oli näomaalinguid, batuute, oli

sportlik-eksotilisi tantse postil, oli disko ja esines kitarrist Paul Neitsov. Keskuse pargi Toidutänaval taustal oli lava aga täidetud meelelahutusliku program-

miga. Mõte korraldada Saue kodukohvikute päev just linna sünnipäevaga koos sündis kodanikualgatusena korras 2013. aasta no-

vembris linna kultuuri- ja spordiseltside ümarlaual. Saue lased tundsid hea asja ära, viisid ellu ja valisid kohvikutepäeva linna aasta teoks.

LC Saue traditsiooniline heategevusloterii sai kohvikutepäeval läbi viidud

Rõõm oli näha laste õnnelike nägusid, kui loosiratas neile võidu tõi. Juhul, kui mõni auhind lapsele ei meeldinud, sai selle vahetada mõne sobiva mänguasja vastu või hoopis kommi lohutuseks võtta.

MATI TÕNISMÄE
LC Saue president

Püüdsime korraldada nii, et lapsed oleksid õnnelikud. Võidu- loose oli õnnerattas üle 700. Täname kõiki annetajaid.

Saadud tulu läheb Saue laste silmakontrolli korral-

damise toetuseks. Lasteaialapsed saavad kevadel LaitseRallyparki külastada. Püüame lastele jõuluajalgi rõõmu valmistada ja ei unusta ka Ukraina lapsi.

Tänu kõigile osalejatele ja toetajatele, kes aitasid heategevusloterii läbiviimist korraldada.



Foto: LC Saue

LC Saue tänab

Adven AS, Agroshop OÜ, Aisiko OÜ, Apeko Group OÜ, Autokatte OÜ, Balsnack International Holding AS, Bisontesolar OÜ, Delcontel OÜ, Erato OÜ, Eritex Invest OÜ, Factory Seven OÜ, Ferrum Fabrika OÜ, Finest Steel OÜ, Fors MW AS, Hansadoor OÜ, Hörmann OÜ, Keila TÜ, Kulukaubandus OÜ, LC Laagri, LC Saue, Nodi Trade OÜ, Remoreks OÜ, Rotos Kaubanduse OÜ, Saidafarm OÜ, Sami AS, Santa Maria AS, Saue Auto AS, Saue EPT AS, Toode AS, Top Marine OÜ, Öllennaut OÜ, Tauno Kangro, Urmat OÜ, Aado Liblikmann, Aidu Ots, Urmas Paisnik, Olev Trei, Mati Tõnismäe

← Peaauhinna, värvi televiisori võitis noor Saue pere, kelle pojad Jasper ja Oliver õnneloosi rattast välja tõmbasid.

Laagri noortetuba alustas teist hooaega

Laagri noortetuba külastas eelmisel hooajal üle tuhande erineva noore, neist enamus polnud kunagi varem kuskil noortekeskuses käinud.

LISETTE LILLEMÄE JA MARIS LINDMANN
noortetuhid

Esimene hooaeg ise aga möödus linnutiivil, oli palju põnevaid tegevusi ja erinevaid üritusi.

Uus hooaeg on alanud samuti suure üllatusega. Meie toakese on üles leidnud paljud uued noored, kes meist enne midagi ei teadnud.

Septembri algus on näi-

danud, et meie päevane külastatavus on kasvutrendis. Järjest enam räägitakse sõpradele ja tuttavatele ning nii leiab tee noortetuppa veel rohkem noori.

Et noorte huvi on suur, loodame, et saame ka oma ruume ühel hetkel suurendada.

Eelmise hooaja kõige populaarsemad tegevused olid kindlasti kokkamised, meisterdamised ja filmiõh-

tud. Igal kuul paneme üles kalendri, kus on näha, mis ees ootab. Kalendri sisusse panustavad ideedega ka noored ja sellel tasub silma peal hoida.

Etteruttavalt võime öelda, et oktoobris on ees ootamas rattamatk, liiklusohutuse ja õmblemise töötuba, Halloweeni pidu ja üks hilisõhtune filmiõhtu. Lisaks sellele on sügisvaheajal tulemas linnalaager.

Suve alguses ei osanud me ettegi näha, kui populaarseks saab meie korraldatud suvine linnalaager. Et ka noored olid vaimustuses, otsustasime, et teeme sarnase laagri sügiselgi. Laager kestab 4 päeva, täpsem info



Fotod: Lisette Lillemäe ja Maris Lindmann

meie sotsiaalmeedia kanalites.

Et noortetua esimene sünnipäev 1. juunil koos lastekaitsepäevaga oli suur

hitt, jääb see kindlasti üheks erinevate laagritega.

Oleme väga tänulikud, et Laagri kogukond on meid

omaks võtnud, ka Laagri asumiselts, kes on meid erinevatele üritustele abiks kutsunud. Aitäh teile kõigile!

Eemale arvutist matkast kasvas välja aastatepikkune traditsioon, mis jätkub

Riisiperes on tore sõpruskond, kes käib aastaid igal suvel kolm päeva kestval rattamatkal.

SAUE VALDUR
sirje.pirsoo@sauevald.ee

Korraldaja Angeelika Vendla meenutab, et nende seltskonna jalgrattamatka traditsioon sai alguse 2011. aasta suvel. Aga miks, see on küsimus, millele annab vastuse esimese matka nimi „Eemale arvutist ja xbox-ist“.

2011. aasta suvel olid Angeelika pojad 8- ja 12-aastased. Et neid arvutist eemale meelitada, tekkis Angeelikal mõte korraldada jalgrattamatka. „Poisid said kaasa kutsuda kolm sõpra. Minul õnnestus kaasa kutsuda kaks lapsevanemat,“ räägib traditsiooni algataja.

„Aldo Vendla sai mehhaaniku rolli, juhuks, kui rattad vajavad teel remonti, ning Kerli Kaljumaa aitas poistel silma peal hoida,“ olid lapsevanemate rollid jaotatud.

Esimese matka pikkus oli 40 km Kullamaale telkima ja vibu laskma. „Võtsime igaks juhuks kaasa tugeva paela, et kui keegi poistest peaks väsima, siis võtame sleppi,“ läks paela korraldajate sõnul nii sinna kui tagasisõidul vaja.

Poisid lasksid vibu, aerutasid paadiga jõel, ronisid õunapuude otsas, grillisid ise vorste ja panid telgi üles. „Järgmisel päeval ootas meie mamma poisse koju sõidu lõpusirge finišis jäätisekorviga,“ sai pingutus Angeelika arvates väärikselt ja magusalt tunnustatud.

Et poistele matk väga meeldis, tegid nad ettepaneku korraldada järgmise suve retk juba kolmepäevane.

Angeelikale aga süstis jalgrattamatka pisiku klassijuhataja Nissi põhikoolist Ester Legonkov, kes viis klassi mitmel suvisel koolivaheajal jalgrattamatkale: „Need olid vist lausa nädalapikkused. Väga lahe oli.“

Nii see pall veerema läks ja tänavune matk oli sõpruskonnal juba kümnes. Matkad on Lääne-, Hiiu-, Pärnu-, Põlva-, Harju-, Rapla-, Viljandi- ja Ida-Virumaal. Kolmepäevase matka pikkus on jäänud vahemikku 100-120 km.

Esimesel päeval sõidab matkaseltskond keskmiselt 50 km. Teisel pisut vähem, sest selleks päevaks on planeeritud mingi lahe tegevus.

On olnud kanuu-, rafti-, kajaki-, supilauamatkad, paintball, seiklusparkide külastused. Tänavu võeti ette ATV safari.

Matkasõpruskonnas on keskmiselt 10 inimest, kuna nii palju mahub rattaid auto

järelkärsusse, kuhu Aldo ehitas spetsiaalsed rattahoidjad, kui pärast kolmandat matka said kodukohast algavad marsruudid otsa ja oli vaja kaugemalt startida.

Poisse ja tüdrukuid on läbi käinud mitmeid, kuid põhikampa on jäänud kuus poissi: Martin Petoffer, Steven Petoffer, Karl-Robert Lehtoja, Karel Vendla, Erich Voomets ja Mairo Marjasoo.

Angeelikal on hea meel, et kuigi poisid on juba suured mehed, küsivad nad siiani, kuhu järgmisel aastal matkame. „See on meile parim tänu,“ ütleb ta.

Täna teevad mees- ja naised meeldivad matkad seepärast, et saab laheda sõpruskonnaga väljas koos olla, avastada vahvaid kohti Eestis. Alati juhtub midagi ootamatut: google mapi eksitamisi, ekstreemsusi, kukkumisi või metsloomi telkimisalal.

Matka marsruudi ja kava paneb paika Angeelika. Koha valik sõltub tegevusest, mida poisid tahavad proovida. Tänavu oli selleks ATV safari.

„ATV safari pakkujaid oli nii Pärnu- kui Lääne-Virumaal, kuid Raplamaa kasuks sai otsustatud just radade ja telkimisalal pärast. Püüan vältida suuri maanteed. Külastame ka teele jäävaid muuseume. Kui poisid nooremad olid, õpetasime meie matkatarkusi. Nüüd on pooled vahetanud ning meie õpime neilt,“ muigab traditsiooni algataja, et muna on hakanud kana õpetama.

Rattamatkajail on alati kaasas kogu matkavarustus ja nad õõbivad telkides. Angeelika arvutab plaanitud tegevuste põhjal välja matka osalustasu suuruse. Hinnas on hommiku- ja õhtusöögid, autode kütuseraha ja tasuline tegevus. Eelnevatel aastatel on olnud kulu inimese kohta 50 eurot, tänavu pisut rohkem.

Viimase viie aasta matkal on autoga varustajana kaasas olnud Eneken Kaldoja, kelle käes on rahakott ja poenimekiri ja kes, kui joo-givesi otsa lõpeb, kanistriga seda juurde toob või leiab matkajatele vaba telkimisala.

Ekstreemsematest olukordadest meenub kõigile rattamatkajatele sama lugu. „Pidime Kuusalust jõudma Soodla veehoidlasse sup-pama kella üheks. Mul oli rada ja sõiduaeg täpselt välja arvestatud. Google mapi antud rada aga viis täielikku võssa. Teed polnud üldse.



Juminda matk 2020.



Juminda matkal suppamas.



2019. aasta raftimatka Põlvamaal



ATV safaril 2022.



Äpardus Roosta matkal 2012.



Raplamaa matk 2022. Mahtra talurahva muuseum.

Tuli otsustada, kas pressime läbi tiheda võsa, mille lõppu pole näha, või läheme tagasi. Poisid otsustasid, et pressiks ikka edasi. Kui olime 5 meetrit seda teinud, otsustasime ikkagi tagasi pöörata. Tagasi sõitsime kiiremini kui muidu ning jõudsime õigeaegselt kohale,“ meenutab Angeelika.

Matkadel on juhtunud aga muudki. Ühel poisil jäi õngekonks läbi pükste reide kinni. Päris sügavale. Es-

maabi pakk on matkaseltskonnal aga alati kaasas ja nii said nad konksu oma jõu ning tarkusega välja.

2012. aasta matkal Roostale oli Piirsalu kandis tee läbi kaevatud. Kaevajad olid veel ekskavaatoriga kohal ja aitasid matkajad teisele poole.

On ette tulnud sõitu paduvihmas, aga ka veepuudust, kuid inimesed taludes on alati lahkelt vett pakkunud ja kaasagi andnud.



2011 sai kõik alguse. Vibulaskmine Kullamaal.



Tulepulga kasutamine 2017. aastal Paldiski matkal.

Imre Kartau liitus Itaalia klubiga

Järjekordne Harju hunt, 16-aastane Imre Kartau, sõlmis 3-aastase profi-
lepingu Itaalia Serie B klubi Venezia
F.C-ga, kus esindab esialgu U18 mees-
konda.

HARJU JK LAAGRI

Keskvaljamootor Kartau on Harju JK Laagri süsteemis olnud 3-aastasest saati ja jõudis lõpuks välja esindusmeeskonnani.

Alati kahe jalaga maas ja väga sihikindel Kartau sõnas ülemineku kohta: „Olen jalgpalli mänginud sellest ajast peale, kui kõndima õppisin, ning Harju JK Laagri on olnud minu ainus klubi.

Välismaale mängima saada on alati olnud minu unistus ning lõpuks see ka täitus. Olen väga rahul, et liitusin FC-ga Venezia ning

siiani on kõik ilusti sujunud. Trennid on arendavad ja mitmekülgsed ning võistkonnakaaslased väga meeldivad.

Olen saanud ka juba mõned mängud mängida ja loodan, et edasine koostöö treenerite, mängijate ja klubiga sujub ilusti.

Olen väga tänulik kõigile treeneritele ja klubile endale, kes mind selle teekonnal on aidanud ja sellise mängija minust vorminud. Go Harju!”

Harju JK Laagri spordidirektor Lauri Nuuma ütles Imre ja uue klubi kohta: „Imre on alati olnud väga

sihikindel ja töökas noormees ning omanud potentsiaali, et teha jalgpallist endale elukutse.

Kuigi ta on alles oma jalgpallurikarjääri alguses, on ta üleminek juba korralik boonus tehtud töö eest talle endale, meie klubile, vanematele ja treeneritele ning konkreetne samm edasi. Loodetavasti paljude suurte sammude hulgas.

Venezia FC huvi Imre vastu oli kohe algusest konkreetne ning nende plaan, kuidas teda edasi viia mängijana, sobis tema omadustega hästi. Kolme aasta pikkune profi-
lepingu pakkumine väljendas klubi soovi selgelt.

Tegu ei ole võib-olla ka kõige „tüüpilisema” Itaalia klubiga ja seegi mängis oma rolli, miks sai valituks just Venezia. Näiteks akadeemia sportliku poole eest vastutavad endised FC Barcelona akadeemia tree-



nerid, klubi omanikering koosneb peamiselt Ameerika investoritest ning nende üldine keskkond on üpris rahvusvaheline ja hästi organiseeritud. Klubi esindusvõistkonnas on eelneva ja praeguse hooaja jooksul teinud debüüdi paljud noor-
mängijaid enda klubi süsteemist ehk see kõik muudab sisseelamise lihtsamaks ning samas annab selged võimalused edasi pürgimiseks, ole mees ja kasuta!”

Harju JK Laagri pere soovib Imrele palju edu ja tuult tiibadesse.



Fotod: Harju JK Laagri

7

Nr 18 / september / 2022

Saue Vallatüd

Laagri huvialakooli õpilastele juunioride vabalennu MM-ilt hõbemedal

Pika koroonapausi järel viidi sel aastal Bulgaarias Podrimi lähistel taas läbi juunioride vabalennu maailmameistri-
võistlused.

ARDO PÄRNA
huvialakooli mudellennu ringi juhendaja

Võistlusel osalesid Laagri huvialakooli õpilased Villem Vackermann ja Mirtel Moistus, kes saavutasid meeskondlikus arvestuses kolme ala kokkuvõttes 14 osalenud riigi seas tubli teise koha.

Esimesel võistluspäeval oli ilm kuiv ja suviselt kuum, temperatuurid ulatusid varjus 35-40 kraadini. Tuule poolest oli päev üsna rahulik - 0,5-1 m/s.

Purilennukite päeval la-

hutas Villem Vackermanni finaali pääsemisest väga vähe. Seitsmest lennust oli viies juba saavutatud maksimumtulemus.

Eelviimases lennus pidi ta stardipositsioonide pideva muutumise tulemusena startima stardiliini kõige tuulepoolsemast otsast. Seal said konkurendid tema mudeli lendu jälgida, tema nende omi mitte.

Päris palju oli tegemist, kuid kõik läks hästi. Mudel õnnestus suunata tõusvasse õhuvoolu ja tulid maksimumpunktid. Konkurendid startisid kõik, kes vähegi



Piltidel on mudellennukit viskamas Mirtel ja Villem, tema järel.

Järgmises lennus oli Villemil stardipositsioon teises stardiliini otsas. Lootsime, et nüüd saame teha kindla-
peale stardi, jälgides teiste mudelid, kuid tuule suund pöördus 180 kraadi ja jälle-



gi olime me kõige kehvel stardipositsioonil.

Hoolimata pingutustest, jäi viimases lennus maksimumtulemusest punkte pisut puudu. Üldkokkuvõttes saavutas Villem tunnustust vääriva 14. koha.

Fotod: Ardo Pärna

Teisel võistluspäeval võisteldi mudeliklassis F1B ehk suure kummimootoriga mudellennukitega. Hea tulemuse saavutas taas Villem Vackermann, kes eksis nagu esimesel päevalgi taas vaid ühes tuuris ja saavutas sellega tihedas konkurentsis tubli 9. koha.

Meeskonna noorim võistleja Mirtel Moistus tegi samuti tubli debüüdi ja eksis vaid kahes tuuris, saavutades sellega 23. koha.

Kolmandal võistluspäeval võisteldi mudeliklassis F1P ehk väikse sisepõlemismootoriga mudellennukitega. Villem ja Mirtel abistasid meie noori stardis ja mudeli äratoomisel ning 14 meeskonna seas saavutas Eesti noorte meeskond noorte maailmameistri-
võistlustel kolme ala kok-

kuvõttes märkimisväärse 2. koha.

Septembris – oktoobris võivad kõik soovijad tulla Laagri huvialakooli proovima väikese viske(katapult) lennuki ehitamist ja lennutamist. Esimesed kaks korda on kõigil asjast huvitatutel sissepääs vaba. Kaunilt lendava lennuki võib endale koju kaasa võtta!

Sügisel ja talvel käime vaatamas, kuidas valmib suur 15 kg tõstejõuga kahe rootoriga helikopter. Natuke teeme tundide ajal juttu sellest, mida põnevat on teadlased avastanud. Väga loodame, et meil õnnestub külastada ka Eesti kõige vahvamat dronide ehitamise ettevõtet, kus juba kaks meie endist õpilast töötavad ja kuhu meie tublisid poisse tööle oodatakse.

Saue XVI Õhtujooksul osales 403 spordisõpra

Saue Õhtujooks avas 16. septembril sarja „Saelane liikuma“ XVI hooaja.

TERJE TOOMINGAS
Saue Spordikeskuse juhataja

Hameel oli näha, et vihm ei ole jooksjatele takistuseks. Põhijooksu, 5 km distantsi lõpetas 225 osalejat. Lastejooksudel, mis toimusid staadionil, osales kuues erinevas vanusegrupis 178 jooksusõpra. Distantsi pikkus oli sõltuvalt jooksja vanusest 60-540 meetri pikkune.

Õhtujooksu 5 km distantsi võitis triatleet Kirill Kotšegarov ajaga 15:53.9. Teise koha saavutas Kaupo Uuetoa spordiklubist Jooksupartner ajaga 16:14.6 ning

kolmandana lõpetas Sparta spordiklubi esindaja Trevor Karro ajaga 16:43.4.

Kiireim naine oli Liis-Grete Arro ajaga 17:44.8, talle järgnes Anneli Ratasseppe ajaga 18:13.6 ning kolmanda koha saavutas spordiklubi Saue Tammed esindaja Maris Terno ajaga 18:27.2.

Enim kilomeetreid klubidest kogus jooksul Saue Jalgpalliklubi. Eelregistreerimise põhjal osales võistlusel 27 kolmeliikmelist perekonda.

Õhtujooksu juhtis Riho Järvelainen. Võistlejaid teritas abivallavanem Riho Johanson ja juba 16. korda



Õhtujooksu kolm kiiremat mees- ja naisjooksjat

innustas jooksjaid stardi eel oma lauluga Saue Poistekoor Elviira Alamaa juhendamisel. Rajal ergutasid jooksjaid Sache tantsutüdrukud.

5 km distantsi rada kulges mööda Saue kergliiklusteid ja tänavaid: Tule

põik – Kadakamarja tn – Tule tn – Kuuseheki tn – Ladva tn – Pärnasalu tn – Kesa tn – Nurmesalu tn ja finišikaar staadionil.

Võistluse autasustamine toimus Saue spordihallis, kus esinesid Sache tantsutüdrukud Tiina-Riin Uulma

Foto: Terje Toomingas

XVI Saue Õhtujooksu toetajad, korraldustiim ja koostööpartnerid

Toetajad: Saue vald, Saue Vallavarahaldus, Saue Spordirajatised OÜ, Saarioinen Eesti OÜ, Lantmännen Unibake Saue ja Keila Tarbijate Ühistu

Korraldustiim: Riho Johanson, Riho Järvelainen, Olavi Valner, Timo Hallist, Rainer Kukk, Ester Leiten-Kukk, Tõnis Ilp, Leho Valmas, Virko Kolks, Marko Laretei, Diana Kooskora, Kristi Kanarbik, Kelly Toomast, Kaidi Kirs, Tuuli Urgard, Elviira Alamaa, Tiina-Riin Uulma, Kati-Liis Karja, Katre Sofia Palm, Brigitta Toomingas, Jaan Toomingas

Koostööpartnerid: Sportos OÜ, funTIME Showservice, Championchip Eesti OÜ, RPE Liikluskorraldus OÜ, Securitas Eesti AS, Goodmark OÜ, Sportland Eesti AS, Orkla Eesti AS, Saue Vallavarahaldus, Saue Kool, Saue Poistekoor, SaChe Tantsutüdrukud.

ja Kati-Liis Karja juhendamisel. Õhtujooksu lõppprotokoll leiata veebiaadressil: www.championchip.ee/

results/2324. Kohtumiseni sarja „Saelane liikuma“ orienteerumise etapil laupäeval, 8. oktoobril.

Noorte huvitegevus Saue vallas 2022.-2023. õppeaastal

LÄBIVIIVA	TOIMUMISE KOHT	HUVITEGEVUS	KONTAKT
LAAGRI			
Laagri Huvialakool	Laagri Kool	KUNST JA KÄSITÖÖ: Keiu kunstistuudio, keraamika, maalimine ja meisterdamine, kokandusering, puutööring tüdrukutele ja poistele, moedisain. MUDILASTE RINGID: eelkool, maalimine ja meisterdamine (Veskitammi ja Möldre Lasteaed), kunstiring (Laagri Lasteaed), mänguline robotika (Nõlvaku Lasteaed, Veskitammi Lasteaed, Kasekese Lasteaed), Carolina - show+balleti+akrobing, Astra laulustuudio "Väike Solist" (Veskitammi-, Möldre- ja Laagri Lasteaed), väikekool, ujumine (5-6aastased), tantsuline võimlemine/akrobaatika, showtants 3-7 aastased (Veskitamm Lasteaed, Möldre Lasteaed ja Nõlvaku Lasteaed), lauluring ((Tuleviku Lasteaed), üKE ja kergetõustik (Veskitammi Lasteaed), lastejooga (Veskitammi Lasteaed). Laul ja muusika: pillistuudio, plokkflööd ja ristflööd, laulustuudio POP/JAZZ BÄND JA LAUL, bändiring, akordioniõpe, kitarriõpetus, klaveriõpe, laulustuudio, trummiõpe. MÖTTEMÄNGUD: kabering, malering, mõttemängud. SPORT (PALLIMÄNGUD): korvpall, võrkpall, käsipall. SPORT: akrobaatika, võitluskunstid BUDOKOOL, kergetõustik, ujumine. TANTSURINGID: showtants ja akrobaatika Carolina-Laagri, zumba treeningud, showtants. TEHNIKA: Laagri Roboring, kardiring, lennumodellism, tehnoloogiaõpetus, videostuudio, teadusring Lõbus labor. ÜLDKULTUUR: Tomiga rahatargaks, lastejooga, teatriring "Stuudio", inglise keel 1.klassid. ETTEVALMISTUSKURSUSED 9.klassidele - eesti keel ja matemaatika. TÄISKASVANUTE KURSUSED: keraamika, Keiu kunstistuudio ja Kundalini jooga	www.laagrihuvialakool.ee taigur@laagrihuvialakool.ee https://pikse.ee/arno/saue/huvikoolid/
Laagri Huvialakool	Laagri Kooli Möldre maja	kodukultuuriring, maalimine ja meisterdamine, eelkool, maalimine ja meisterdamine (eelkooliealised), Astra laulustuudio, laulustuudio, kitarriõpe, klaveriõpe, trummiõpe, mõttemängud, korvpall, kergetõustik, showtants, robotika, teatristuudio, akrobaatika	www.laagrihuvialakool.ee taigur@laagrihuvialakool.ee https://pikse.ee/arno/saue/huvikoolid/
Noodipuu huvikool	Vanamõisa seltsimajas ja Laagri kultuurikeskuses alates oktoobrist	ansambli töötoad, laste ja noorte muusika eelkooli töötoad	tel 56631916; https://www.facebook.com/NoodipuuHuvikool
Noodipuu huvikool	Noodipuu huvikool Nõmme Muusikatuba,	vokaalsolistiõpe+lisapill, ansambli- ja rütmika projektitöötoad, muusika eelkooliõpe	tel 56631916; https://www.facebook.com/NoodipuuHuvikool
Huvikool Nissi Trollid	Laagri kultuurikeskus	kooliealiste vaskpühkpilli- ja saksofoni individuaalõpe, mudilaste põnnikool	nissitrollid@gmail.com; wordpress.nissitrollid.com
MyDance Tantsuklubi	Via Fitness Spordiklubi aeroobikasaal	tantsuline liikumine, showtants, hip-hop	www.mydance.ee info@mydance.ee
MyDance Tantsuklubi	Laagri Kool Möldre maja peeglisal	tantsuline liikumine, showtants, hip-hop	www.mydance.ee info@mydance.ee
MyDance Tantsuklubi	Veskimöldre RAM Lasteaed	tantsuline liikumine, showtants, hip-hop	www.mydance.ee info@mydance.ee
RSK Kuuse	Kuuse spordihall	sulgpallitreeningud lastele ja harrastajatele, rühmatreeningud, korvpall	www.kuuseklubi.ee/
Alta võimlemise ja tantsu spordikool MTÜ	Laagri kultuurikeskus	iluvõimlemine T, N 15.30-19.00	facebook Alta SK, 56473901, altaspordikool@gmail.com
Alta võimlemise ja tantsu spordikool MTÜ	Laagri Kooli Möldre maja	iluvõimlemine 8-16 a, balett, üldkeheline, võistlusprogramm	facebook Alta SK, 56473901, altaspordikool@gmail.com
PartnerAkro	Laagri Kooli Möldre Maja	akrobaatika	www.partnerakro.ee; info@partnerakro.ee
Laagri Tennisekool MTÜ	Laagri Tennisekeskus	laste - ja täiskasvanute tenniseõpe	www.laagritennis.ee
Minu Tantsukool	Laagri Kool	tantsutrenn: showtants, tänavatants	www.minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee
Minu Tantsukool	Veskitammi Lasteaed (Laagri maja)	tantsutrenn: showtants, lastetants	www.minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee
Minu Tantsukool	Laagri Kool	tantsuline võimlemine/akrobaatika (alates 3 a)	www.minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee
Minu Tantsukool	Veskitammi Lasteaed (Möldre maja)	tantsutrenn: showtants, lastetants	www.minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee
Minu Tantsukool	Laagri Kooli Möldre maja	tantsutrenn: showtants, tänavatants	www.minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee
Minu Tantsukool	Nõlvaku Lasteaed	showtants	www.minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee
Danceda Studio	Laagri Kooli Möldre maja	HulaHoop Dance, miksitud tantustiilidega Hip-Hop/Show E 16.15-17.15 ja T 17.30-18.30 (2-7klass)	info@danceda.ee www.danceda.ee +372 56241647
Danceda Studio	Laagri Lasteaed	hularõnga tants N 16.15-16.50 (3-4a) ja 16.55-17.30 (5-6a)	info@danceda.ee www.danceda.ee +372 56241647
Saue Taekwondoklubi	Laagri Kool	taekwondo	www.sauetkd.com ; www.facebook.com/Saue-TKD-162471303830732
Saue Taekwondoklubi	Laagri Kooli Möldre maja	taekwondo	www.sauetkd.com ; www.facebook.com/Saue-TKD-162471303830732
Harju JK Laagri	Laagri staadion/võimla	jalgpall- poisid 2006-2014 sünd.	info@harjujk.ee ; harjujk.ee/treeninggrupid/laagri/
Harju JK Laagri	Laagri Lasteaed, Veskitammi Lasteaed, Veskitammi Lasteaia Möldre maja, Nõlvaku Lasteaed, Tuleviku Lasteaed, Ram Veskimöldre Lasteaed	jalgpall, poisid ja tüdrukud 3-7 aastased	info@harjujk.ee ; harjujk.ee/lasteaiad/saue-vald/
Harju JK Laagri	Möldre staadion/võimla	jalgpall - Tüdrukud 2007-2014 sünd	info@harjujk.ee ; harjujk.ee/treeninggrupid/laagri/
Harju JK Laagri	Möldre staadion/võimla	jalgpall- poisid 2006-2016 sünd	info@harjujk.ee ; harjujk.ee/treeninggrupid/laagri/
Harju JK Laagri	Pääsküla Gümnaasium	jalgpall- poisid 2012-2014 sünd	info@harjujk.ee ; harjujk.ee/treeninggrupid/paaskula/paaskula-1-2-klass/
Spordiklubi Nord	Laagri Kooli Möldre maja	korvpall	kerli@sknord.ee; 5669 9599, www.sknord.ee
Ujume koos ujumiskool	Laagri spordihoone ujula	ujumisõpe ja treeningud 4-10 a lastele	www.ujume koos.ee Kai Rikko 5858 1988, ujume koos@gmail.com
Tähetarga Ettevalmistav Huvikool	Laagri Kooli Möldre maja	eelkool 5-6 aastased lapsed	www.tahetark.com; tel 585 22 440; tahetark.huvikool@gmail.com
Tähetarga Ettevalmistav Huvikool	Laagri Kooli Möldre maja	eelkool 6-7 aastased lapsed	www.tahetark.com; tel 585 22 440; tahetark.huvikool@gmail.com
MTÜ Hüüru külaselts	Hüüru mõis	lasteringid: tantsuring, saviring algajatele ja saviring edasijõudnutele, käsitööring, toiduklubi	523 8261; info@huuru.ee http://www.huuru.ee/huvitöö/
VANAMÕISA KÜLA			
MTÜ Vanamõisa Küla	Vanamõisa seltsimaja	keraamika töötoad alates oktoobrist	kajatammsalu@gmail.com; 51 01348
SAUE LINN			
Saue Kool	Saue Kool	rahvatants, koorilaul, robotika, näitering, joonistamine ja maalimine, keraamika, skulptuur ja pisiplastika, käsitööring Pitsid-satsid, folgiring, showgrupp Vikerkar, Laste Kokakool	www.sauedu.ee/huviringid, gretepoldma@sauedu.ee, eveliree@sauedu.ee (Arno admin) https://pikse.ee/arno/saue/huvikoolid/
Saue Muusikakool	Saue Muusikakool	Saue Poistekoor, A-stuudio, individuaalõpe	https://pikse.ee/arno/saue/huvikoolid/? www.sauemuusikakool.ee/sisseastujale
Saue Noortekeskus	Saue Noortekeskus	kunstiring (8-16 aastased), matkaring (8-11 ja 12-15 aastased), käsitööring (8-15 aastased), DJ-klubi (14+)	www.sauenoordekeskus.ee/voimalused/#huviringid ; https://pikse.ee/arno/saue/huvikoolid/
Erahuvikool Mängides Targaks	Saue Kool	majandusmängude ring	merikekoort@gmail.com; 5266355
Erahuvikool MÄNGUKOOL, Arendusringid OÜ	Saue Noortekeskus	eelkool 6-7 a, mängukool 4-5 a, mängu- ja lauluring 0,8-2 a	www.mangukool.ee, 5120 730, info@mangukool.ee
HOBizone spordiklubi	Pärnasalu 31 II korrus, Saue HOBizone	driftiring, automudelitering, drooniring ja robotikaring	www.hobizone.ee; info@hobizone.ee
Saue Taekwondoklubi	Saue Spordihoone	taekwondo	www.sauetkd.com ; www.facebook.com/Saue-TKD-162471303830732
Saue Taekwondoklubi	Saue Noortekeskuses, Koondise 20	koolieelikute taekwondo	www.sauetkd.com ; www.facebook.com/Saue-TKD-162471303830732
Judoklubi Aitado	Saue Noortekeskus	judo, alates 5. eluaastast	www.aitado.ee
SaChe Cheerleaders	SaChe'i saal, Tule 33, Saue linn; Saue Noortekeskus, Koondise 20, Saue linn	showtants / cheerleading	www.facebook.com/sache.tantsutudrukud/ sache.tantsutudrukud@gmail.com

MyDance Tantsuklubi	Saue Spordihoone peeglisaal	tantsuline liikumine, showtants, hip-hop	www.mydance.ee info@mydance.ee
JJ-Street Tantsukool	Saue Noortekeskus	tänavatants vanusele 11+	tunniplaan: www.jjstreet.ee
Mosaik Tantsukool	Saue Spordihoone	tänavatants ja kaasaegne tants	mosaiiktantsukool@gmail.com; www.mosaiktantsukool.co
Danceda Studio	Saue Spordihoone	HulaHoop Dance N kell 14:15-15:45 (2-6klass)	info@danceda.ee www.danceda.ee 56747583
Danceda Studio	Saue Spordihoone	HulaHoop Dance täiskavanud (Ootame alates 14+) esmaspäeviti kell 18:30-20:00	info@danceda.ee www.danceda.ee 56747583
Keila Swimclubi Indrek Sei ujumiskool	Saue Spordihoone ujula	ujumisõpe ja treeningud erinevatele vanusgruppidele	www/seiujumiskool.ee; daniel@seiujumiskool.ee; nele@seiujumiskool.ee
Keila Swimclubi	Keila Tervisekeskus	ujumisõpe ja treeningud	www.seiujumiskool.ee; matishiie@gmail.com
Saue Jalgpalliklubi	Saue staadion	jalgpalli treeningud 4-15- a poistele Jalgpalli treeningud 7-11- a tüdrukutele	www.saujejk.ee; 5520079; info@saujejk.ee
Saue Jalgpalliklubi	Saue lasteaed Midrima	palli- ja liikumismängud lasteaia lastele	www.saujejk.ee; 5520079; info@saujejk.ee
Vibuklubi Sagittarius	Saue Spordihoone / Jõgisoo vibuplats	vibulaskmise treeningud	www.sagittarius.ee; 5274748; jaanus@late.ee
Saue Võrkpallikool	Saue Spordihoone	võrkpall	sauvorkpallikool@gmail.com; Tel 5303 0770
Saue Kergejõustikuklubi	Saue Spordihoone , Saue staadion	kergejõustiku treeningud	allan@elerand.ee , 5014540
Tähetarga Ettevalmistav Huvikool	Saue Kool	eelkool 6-7 aastased lapsed	www.tahetark.com; tel 585 22 440; tahetark.huvikool@gmail.com
PartnerAkro	Pärnasalu 19 ruumides	akrobaatika, mudilaste võimlemine, akrobaatilised hüpped, õhuakrobaatika	www.partnerakro.ee; info@partnerakro.ee
Saue Korvpallikool	Saue Kooli võimla ja ujula	korvpallitreeningud 1.-8. klassi poistele	info@sauekk.eu; 55597936
Saue Korvpallikool	Saue lasteaed Midrima	liikumise- ja pallimängude treeningud 4-7 a lastele	info@sauekk.eu; 55597936
Karateklubi Kimura Shukokai	Saue Kooli võimla rõdu	karate T,N 18.00-20.00	renetooe001@gmail.com
Hobipinks MTÜ	Saue Noortekeskus	lauatennis T 19.00-20.30; N 18.00-19.30	hobipinks@gmail.com; 51948282 facebook.com/hobipinks
Ujume koos ujumiskool	Saue spordihoone ujula	ujumisõpe ja treeningud 3-13 a lastele, täiskasvanute ujumisõpetus	www.ujume koos.ee Kai Rikko 5858 1988, ujume koos@gmail.com
Minu Tantsukool	Saue lasteaed Midrima	tantsutrenn:showtants, lastetants	www.minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee
Kaitseliit, Noored Kotkad ja Kodutütred	Kaitseliidu Saue kompanii majas Ladva tn 1, juhendaja Gea Liblik	Noored Kotkad ja Kodutütred on üle-eestiline Kaitseliidu noorteorganisatsioon. Kõige enam pööratakse tähelepanu matkatarkustele ja riigikaitsele ning igapäevaturvalisusele.	vgea1@hotmail.com https://kodutured.ee/meist/tutvustus/ https://nooredkotkad.ee/meist/tutvustus/
JÕGISOO			
Erahuvikool MÄNGUKOOL, Arendusringid OÜ	Jõgisoo seltsimaja	mängukooli lastehommikud iga kuu esimesel pühapäeval	www.mangukool.ee, 5120 730, info@mangukool.ee
Merle Laretei	Jõgisoo seltsimaja	keramikaring laupäeval 11.00-12.30	merle.laretei@gmail.com
ÄÄSMÄE			
Ääsmäe Põhikool	Ääsmäe koolimaja	rahvatants (erinevad rühmad), rahvapilliring (lisaks ansamblitund), spordiring (3 vanusegruppi), keraamika (algajad ja edasijõudnud), nutika meisterdaja ring, meedia-helitehnikaring, filmiring, kunstiring, kokandusring, näitering, orienteerumising, robotika (algajad ja edasijõudnud) Osa ringe alustab ringitööd oktoobrist.	aasmaekool.ee anu.linnamagi@aasmaekool.ee piksel.ee/arno/saue/huvikoolid/?
Ääsmäe Kultuuri ja Spordi SA	Ääsmäe spordihoone	saalihoki, tennis, videomänguklubi	aasmaekultuurijaspori.weebly.com/ aasmaenk@gmail.com
Minu Tantsukool	ÄKKI külakeskus/Ääsmäe Noortekeskus Exit	tantsutrenn :showtants ja tänavatants	www.minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee
Minu Tantsukool	Ääsmäe Lasteaed	tantsutrenn: showtants, lastetants	www.minutantsukool.ee gerda@minutantsukool.ee info@minutantsukool.ee
Saue Taekwondo Klubi	Ääsmäe aulad	taekwondo	www.sauetkd.com/
Saue Jalgpalliklubi	Ääsmäe kooli staadion	Jalgpalli treeningud 7-11- a poistele ja tüdrukutele	www.saujejk.ee; 5520079; info@saujejk.ee
Saue Jalgpalliklubi	Ääsmäe Lasteaed	palli- ja liikumismängud lasteaiaaalistele lastele	www.saujejk.ee; 5520079; info@saujejk.ee
Huvikool Nissi Trollid	Ääsmäe külakeskus	klaveri individuaalõpe	nissitrollid@gmail.com; wordpress.nissitrollid.com
TUULA			
Tuula Tutulus MTÜ	Tuula kogukonnakeskus	laste teadusseikluse, liikumismängude ja loovustööde ringid	www.facebook.ee/Tuula tutulus
KERNU			
Kernu Põhikool	Kernu Põhikool	matkasportiring, puidu ja sepiamise ring, ujumisring	https://www.kernukool.ee/huvitegevus-koolis https://piksel.ee/arno/saue/huvikoolid/?
MyDance Tantsuklubi	Kernu Põhikool	tantsuline liikumine, showtants	www.mydance.ee www.kernukool.ee
Haiba Spordiklubi	Haiba rahvamaja	lauatennis	kpoldaru@gmail.com
Kaitseliit, Noored Kotkad ja Kodutütred	Haiba noortetuba, juhendaja Marite Rööm	Noored Kotkad ja Kodutütred on üle-eestiline Kaitseliidu noorteorganisatsioon. Kõige enam pööratakse tähelepanu matkatarkustele ja riigikaitsele ning igapäevaturvalisusele.	mariteroom@gmail.com; nooredkotkad.ee/meist/tutvustus kodutured.ee/meist/tutvustus
LAITSE			
Huvikool Nissi Trollid	Laitse seltsimaja	mudilaste põnnikool	nissitrollid@gmail.com; wordpress.nissitrollid.com
RUILA			
Ruila Põhikool	Ruila koolimaja	võrkpall, male, keraamika I, keraamika II, 1.-3.klassi spordiring, 1.-4.klassi mudilaskoor, 1.-4.klassi mudilaskoor/ansambel, ratsutamine, 4.-9.klassi kergejõustik, kokandusring, kunsti- ja tehnoloogiaring 7-9.klassile, kunstiring 1-4.klassile, rahvatantsuring, robotika	Ruila Põhikool, livia.roomets@ruilakool.ee https://piksel.ee/arno/saue/huvikoolid/?
Saue Jalgpalliklubi	Ruila Põhikooli Kirsiatia lasteaed	palli- ja liikumismängud lasteaiaaalistele lastele	www.saujejk.ee; 5520079; info@saujejk.ee
Kaitseliit, Noored Kotkad ja Kodutütred	Laitse külakeskus, juhendaja Sirli Mürk	Noored Kotkad ja Kodutütred on üle-eestiline Kaitseliidu noorteorganisatsioon. Kõige enam pööratakse tähelepanu matkatarkustele ja riigikaitsele ning igapäevaturvalisusele.	sirli.myrk@gmail.com; nooredkotkad.ee/meist/tutvustus/ kodutured.ee/meist/tutvustus/
RIISIPERE			
Nissi Põhikool	Nissi koolimaja	Liivi kunstiring 1.-4. klass, kunstiring, Nissi Nutikas (robotika ja IT), mudelismiring, spordiring, pallimängudering, rahvatants, mudilaskoor, kergejõustik, Nissi Unicom Squad (tenoloogiaõpe tüdrukutele), matka- ja loodusõppering,	nissikool.ee/koolielu/huviringid/ https://piksel.ee/arno/saue/huvikoolid/?
Kaitseliit, Noored Kotkad ja Kodutütred	Nissi koolimajas, juhendaja Mauno Reinmann	Noored Kotkad ja Kodutütred on üle-eestiline Kaitseliidu noorteorganisatsioon. Kõige enam pööratakse tähelepanu matkatarkustele ja riigikaitsele ning igapäevaturvalisusele.	mauno.idaknow@gmail.com; https://nooredkotkad.ee/meist/tutvustus/ https://kodutured.ee/meist/tutvustus/
MyDance Tantsuklubi	Nissi koolimaja	tantsuline liikumine, showtants, hip-hop	www.mydance.ee info@mydance.ee
MyDance Tantsuklubi	Riisipere Lasteaed	tantsuline liikumine, showtants, hip-hop	www.mydance.ee info@mydance.ee
Huvikool Nissi Trollid	Riisipere lasteaed	mudilaste põnnikool; lasteaialaste muusikaringid	nissitrollid@gmail.com wordpress.nissitrollid.com
Saue Korvpallikool	Turba spordisaal	korvpall	madis.sillamaa@mail.ee; 55569876
Lehetu külaselts	Lehetu külakeskus	loovtöö ring	valjaotsatalu@gmail.com
Huvikool Nissi Trollid	Trollide maja	õppida saab viiuli-, flöödi-, saksofoni, vaskpühkpile, kitarr- ja löökpille/ võimalus osaleda orkestritöös/ muusikaring Turba lasteaia/ põnnikool Trollide majas	nissitrollid@gmail.com; wordpress.nissitrollid.com
TURBA			
Turba Kool	Turba Kool	robotika 1.-6. kl, meisterdamine 1.-4. kl, kunstiring 5.-9.kl, mudilaskoor, Avasta ja imesta 1.-3. kl ja 4.-6 kl, pallimängud 2x nädalas / SK Kets Silver Allik, jumping Anni Kendra	turbakool.ee; eneli.oopik@turbakool.ee https://piksel.ee/arno/saue/huvikoolid/?
MTÜ Lehetu Külaselts	Lehetu külakeskus	loovtöö ring	info@lehetu.eu
Huvikool Nissi Trollid	Trollide maja	kooliealiste viiuli-, flöödi-, saksofoni, vaskpühkpile, klaveri-, soololaulu-, kitarr- ja löökpilliope; mudilaste põnnikool; täiskasvanute ukulele rühmaõpe	nissitrollid@gmail.com; wordpress.nissitrollid.com
Huvikool Nissi Trollid	Turba lasteaed	lasteaialaste muusikaringid	nissitrollid@gmail.com wordpress.nissitrollid.com
Kaitseliit, Noored Kotkad ja Kodutütred	Turba Koolis, juhendaja Hedy Mikk	Noored Kotkad ja Kodutütred on üle-eestiline Kaitseliidu noorteorganisatsioon. Kõige enam pööratakse tähelepanu matkatarkustele ja riigikaitsele ning igapäevaturvalisusele.	maryty@hotmail.ee ; https://nooredkotkad.ee/meist/tutvustus/ https://kodutured.ee/meist/tutvustus/

Noor Saue Päevakeskus sammub julgelt eakaks saamise teel

Saue Päevakeskus tähistas 12. septembril 28. sünnipäeva.

MARGIT TILK
lauluklubi, naisansambli, soome keele ringi ja kohvikuklubi liige

Miks on see peamiselt eakatele mõeldud asutus nii kaua ja pidevalt tegutsenud? Eks selles ole oma osa nii juhtkonnal kui erinevate huviringide ning ühingute juhtidel ja juhendajatel. Aga ka osalejatel oma roll.

Keskusest on kujunenud kindlatel põhimõtetel ja alustel töötav hariduse- ja kultuurikeskus

Kultuur tõstab ja toetab Eesti mainet, on tõdenud pimedate ööde filmifestivali organisator Tiina Loka.

Paljud erinevad tegevused on kindlustanud päevakeskuse ligiõmbavuse ja püsivuse.

Näiteks korraldatakse ekskursioone ja väljasõite Eestis ja välismaal. Külastatakse teatritendusi, kontserte, näituseid ja huvitavaid paiku, nagu Arvo Pärdi keskus.

Oma tegemisi näidatakse ka väljaspool päevakeskust: Saue Sõlg, hooldekodud, teised päevakeskused.

Erinevate ürituste ja tegemiste kohta leiab infot Saue Päevakeskuse kodulehelt. Keskuse välisruumil on teadaanded ajaliselt lähematest üritustest.

Päevakeskuses sõlmitakse uusi tutvusi. See on eriti tähtis neile eakatele, kes on Sauele või Saue valda oma kodu loonud siia hiljem kolides.

Sünnipäeva tähistamiseks oli saali kogunenud palju rahvast. Osa inimesi jäi isegi püsti seisma, et saal rohkem mahutaks, kuigi loomulikult on uues päevakeskuses ruumi rohkem kui oli endises.

Tavalisest rohkem oli isegi härrasmehi - muidu ju nii proudest üleküllastunud tegevused. Päevakohase sõnavõtuga esines Saue Päevakeskuse juhataja Liivi Lents. Perenaine Tiina Univer näitas slide keskuse tegemistest. Ringide-klubide juhendajad tutvustasid end ja mida ringis-klubis teha saab, mida siiani on ette võetud.

Sünnipäeva saatis lillemeri. Ansambel Rukkilill võttis laululõnga üles ja palus sellesse oma osa kerida ka sünnipäevalistel.

Ei puudunud ka asjade loterii, kus iga loos võitis. Loterii fondi sai anda oma panuse iga sauelane.

Peaauidadeks olid muuhulgas kohalikud sügisannid. Esikohale oli trüginud suur ja vägev kõrvits.

Tutvuda sai päevakeskuse uute ruumidega, mis asuvad Tule 7 hoone esimesel ja keldrikorrusel. Fuajees oli kohvilaud maitsvate kookidaga ja aknalaudadel albumid erinevatest tegemistest algusaastatest peale.

Saue Päevakeskus
Tule tänav 7, Saue linn
telefon 659 5070
www.saupeaevakeskus.ee



Üks loterii peaauidadest – suur ja vägev kõrvits

Foto: Tiina Univer

Ringid Saue Päevakeskuses

Esmaspäev

10.20 – 12.00 soome keel (kirikutoas Kütise 4)
11.00 – 12.00 inglise keel
17.30 – 19.00 näitering

Teisipäev

9.30 – 10.30 daamide võimlemine (noortekeskuses)
10.00 – 11.00 invaihuingu koosolek (kord kuus)
10.45 – 11.45 saksa keel
11.00 – 13.30 käsitöö
18.00 – 19.30 tai ji

Kolmapäev

9.00 – 9.45 tervisevõimlemine
10.00 – 11.30 lauluansambel Rukkilill
12.00 – 13.30 seeniortants
19.00 – 20.00 joogavõimlemine (tasuline)

Neljapäev

10.00 – 11.30 Hiina tervisevõimlemine
11.00 – 13.30 käsitöö
13.00 – 14.30 raamatuklubi (kord kuus)
13.00 – 14.30 reisiklubi (kord kuus)
15.00 – 17.00 kohvikuklubi (kord kuus)
18.00 – 19.30 lauluklubi (kord kuus)
18.00 – 19.30 tai ji

Reede

9.00 – 9.45 tervisevõimlemine
12.00 – 14.00 Tammetõru koosviibimine (kord kuus)

Pühapäev

13.00 – 16.00 EELK Saue Pauluse koguduse jumalateenistus ja sellele järgnev koosviibimine

Septembri ja oktoobri ettevõtmised Saue Päevakeskuses

September

- 26. septembril kell 11.00 – 13.00 eakate sünnipäevapidu neile, kes sündinud juulis, augustis või septembris. Pidu toimub päevakeskuse saalis Tule 7, Saue linn. Vajalik eelnev registreerimine päevakeskuse telefonil 659 5070.
- 29. septembril kell 14.30 Riigikogu külastus. Vajalik eelnev registreerimine päevakeskuses või telefonil 659 5070.
- 30. septembril kell 12.00 – 14.00 seltsingu Tammetõru koosviibimine päevakeskuse saalis.

Oktoober

- 8. oktoobril Ugala teatri külastus, etendus „Kirsiaed“. Väljasõit Saulelt kell 9.00. Info tel 659 5070.
- 13. oktoobril kell 16 dementsusega isikute tugigrupi kogunemine. Vajalik registreerimine telefonil 5303 5883, e-post liivilents@hotmail.com.

Elukestva õppe nädal 17-21. oktoober

- 17. oktoobril kell 12.00-14.00 mari rahvustikandide tegemine ja helkurite kujundamine. Eelregistreerimisega telefonil 659 5070.
- 18. oktoobril kell 11.00-13.00 päevakeskuse ringide vaheline viktoriin.
- 19. oktoobril kell 13.00-14.00 veinikoolitus koos degusteerimisega. Eelregistreerimisega telefonil 659 5070.
- 20. oktoobril jalutuskäik Keilas. Külastame Harjumaa muuseumi, Keila kirikut, Keila linna parke. Lõpetame lõunaga meelepärasest söögikohas. Eelregistreerimisega telefonil 659 5070.
- 21. oktoobril kell 11.00-13.00 külastame Saue Riigigümnaasiumisse Laagris. Laagrisse sõidame rongiga. Lõunastame uues söögikohas Romb Vae tänaval. Lisainfo rongi väljumise aja kohta ja registreerimine telefonil 659 5070.

Tähelepanu, massaaži huvilised!

Saue Päevakeskuse teenuste toas on võimalik kahel päeval kuus saada suure kogemusega massöörilt massaaži. Teenus käivitub ainult siis, kui huvilisi jagub. Vajalik eelnev kokkulepe Saue Päevakeskuse telefonil 659 5070.



Liechtensteini valitsev prints Hans-Adam II oli Eesti rull-iluuisutajate etteastest vaimustuses

Eesti rull-iluuisutajad rühmast Precision Team Phoenix olid septembri alguses kutsutud esinema Liechtensteinis toimuvale iga-aastasele muusikafestivalile „The Princely Liechtenstein Tattoo“. Üks osalejatest oli meie valla neuu Triin Juss.

ANNE-MARI TAMM
treener-mäenedžer

Festival on kuulus ainulaadse atmosfääri, muljetavaldava muusika ja vaatamänguliste lavalist liikumiste poolest. Eesti tüdrukuid saatis lavaval elava muusikaga „The

Princely Castle Band“.

Tänavu osalesid festivalil esinejad Liechtensteinist, Šveitsist, Hollandist, Šotimaalt ja Eestist. Kokku anti kolm etendust kolmel järjestikusel päeval.

Esimene etenduse tegi veelgi eriliseks Liech-

tensteini valitseva printsi Hans-Adam II osavõtt. Prints oli Eesti rull-iluuisutajate etteastest vaimustuses ning seetõttu avanes Phoenixi tiimi uisutajatele etenduse lõppedes erakordne au printsiga kohtuda ja vestelda.



Mälestuseks tehtud foto jääb Phoenixi rull-uisutajate alaliseks meenutama kohtumist prints Hans-Adam II-ga. Meie valla neuu Triin Juss on fotol paremalt teine.



Phoenixi rull-iluuisutajad.

Fotod: Precision Team Phoenix

Kui kompostid, säästad loodust ega pea toitainerikast ja kvaliteetset mulda poest ostma

Isevalmistatud kompost on suurepärase looduslik väetis, selle abil saab mulla kvaliteeti parandada aiamaal, lillepeenras ja toalilide pottides. Ja kompostides võib perekonna tekitavat prügi-kogust lausa poole võrra vähendada.

SAUE VALDUR
sirje.piiirsoo@sauevald.ee

Kompostimine on lihtne ja looduslik protsess, mille käigus kasvavad bakterid, mikroorganismid, seened ja ka vihmaussid erineva päritoluga orgaanilist materjali, nagu näiteks puu- ja köögiviljade koorimisjäätmed, puulehed, niidetud muru. Nende elutegevuse käigus tekkibki biolagunevatest jäätmetest väärtuslik ja toitainerikas muld.

Kompostides võib vähendada perekonna tekitatavat prügi isegi poole võrra. Kompostimine on kasulik inimesele ja loodusele, sest kompost on mulla väetaja, sobib aiamaale, lillepeenrasse ja toalilidele, parandab mulla omadusi ja kunstlikke väetisi polegi vaja. Samuti hoiab kompost mulla niiskena, aitab hoida eemale taimahaigusi ning paneb köögiviljad ja lilled paremini kasvama.

Hea komposti tegemisel on oluline materjalide õige tasakaal

Kõige parem kompostisegu on selline, kus on enam-vähem pooleks rohelist lehematerjali (puu- ja juurviljakoored, värskest niidetud muru ja toidujäätmed) ning kiulist puitunud materjali (kuivanud lehed, oksaraod, majapidamispeber, saepuru).

Kompostida saab peaaegu kõiki tekkivaid biojäätmeid. Jälgida tuleb, et üks kompostimaterjal ei hakaks domineerida.

Idealis tuleks kompost laduda kihiti: muruniide, köögijäätmed, muld, turvas, oksad, lehed. Oksad hoiavad komposti õhurikka ega pane seda mädanema. Kui tundub, et kuivanud puulehti ja oksaraage on liiga palju, tuleb kartulikoori, õunasüdameid, värskest niidetud muru ja närtsinud lilli juurde panna.

Lagundavate bakterite elutegevuseks on vaja õhku, niiskust ja toitaineid

Liiga tihe või liiga määrg kompost hakkab mädanema ja haisema. Õhulisuse tagamiseks on vaja lisada kompostile oksaraage, mulda, turvast, mättamulda, heina, hekseldatud põhku või ka

ökopelleide.

Liigne kuivus ei lase kompostil kuumeneda ja protsessid ei saa käivituda.

Niiskuse tasakaalu saab kontrollida. Kui pigistad komposti ja sellest eraldub paar tilka vett, on tasakaal normis.

Esmalt tuleb leida kompostile hea koht

See on päikse- ja tuulevarjulisem, ei asu madalal kohas, sest komposti ei tohi valguda liigset vihmavett.

Kui valid kompostiseks plastikust komposteri, on kõik väga lihtne - aseta see vaid oma kohale.

Kui on otsus aianurka kompostikasti meisterdada, mis on kõige loodussõbralikum viis, on vaja laudu ja mõningaid ehitustarvikuid. Kompostikast võiks olla mõõtudega 1,2m x 1,2m x 1,2m.

Kompostimine alak

Esimene kiht kontaineris või kastis võiks olla kas muld või turvas. Järgmisena võib komposti panna kõik biojäätmed, mis parasjagu köögis toidu valmistamisest üle jäid: purustatud munakoored, kartulikoored, õunakoored ja õunasüdami-kud, porgandikoored, märga majapidamispeberit, majapidamispeberit papist rull jne. Rohelisele kihile peab järgnema pruun kiht. Need kaks võivad olla ka omavahel segamini.

Selleks sobivad igasugused aiast järgi jäävad looduslikud saadused, nagu puulehed ja oksaraod. Oksad tuleks peenestada või vähemalt väiksemaks teha, muidu need ei kõdune nii kiiresti.

Kui aias ei ole puulehti ega oksa, sobib ka igasugune muu puistematerjal: natuke turvast või mulda, rebitud ajalehti, munakarpe, ehitus- ja aiapoodides saadaolevaid põhupelleide, puukoorehaket.

Kui tahta olla väga tubli ja korralik, tuleks komposti paar korda aastas segada. Seda saab teha aiahargiga komposti korduvalt kontaineris ümber tõstes. Eriti usinad saavad teha ühe kompostikasti lisaks ja sinna komposti lihtsalt ümber tõsta.

Muld on valmis

Hea kompost on tumepruun ja sömer materjal, mis sarnaneb kõdusõnnikule, aga lõhnab nagu muld.

Kui kompostimuld on kompostist välja võetud, saab seda kasutada lille- ja aedviljapeenas ning muru väetamiseks. Kompostimulda kasvanud toit on puhas ja tervislik, sellel kasvavad väga lopsakalt ka toalilid.

Kompost ei tohi haiseda!

Kui kompost haiseb, on see liiga niiske ja hapnikuvaeguses, selles on liiga palju majapidamisjäätmeid.

Kui kompost haiseb, tuleb seda ümber tõstes õhutada, lisada kihtide vahele kuiva puistematerjali: oksahaket, turbapuru, saepuru,

Pigem ära lisa!

• Suurtootlusest pärit arbuusi-, banaani- ja tsitruseliste koori. Need sisaldavad suures koguses kemikaale ja lagunevad halvasti.

• Lemmikloomade väljaheid: võivad levitada haigusi.

• Liha ja konte: temperatuur ei tõuse kompostis nende lagundamiseks piisavalt kõrgele. Jäätmed lähed roiskuma, mis meelitab ligi närilisi ja teisi loomi-linde.

• Piimatooteid, õli, rasvu, kastmeid: temperatuur ei tõuse kompostis nende lagundamiseks piisavalt kõrgele.

• Mädanenud õunu: need kannavad haigusi, tasub

Närilised ja putukad

• Isoleeri kompostikast peene võrguga. Nii ei pääse närilised ligi. Vajadusel kata kompost, et linnud ei saaks tulla toitu otsima.

• Kui kompostikasti on kolunud elama sipelgad, on see märk liigsest kuivusest. Sega ja kasta.

• Kärbeste rohkus kompostis viitab rohketele köögijäätmetele ja nende sigimiseks sobivatele tingimustele. Suruge pinnaosa, kuhu kärbsed on munenud, sügavemale komposti. Kärbsesvastsed hävinevad umbes +43 kraadi juures. Komposti sees võib temperatuur tõusta oluliselt kõrgemaks. Ärge jätke toidujäätmeid pinnale.

sooja veega ja segada.

KOMPOSTREID ON ERINEVAID

Hunnik ehk kompostiaun
Ei ole vaja kompostikasti ehitada või soetada, küll aga hakkab see ajaga laiali vajuma. Lisaks pääsevad hiired-rotid ja linnud kergesti ligi. Sellist kompostimise viisi kasutatakse maakodudes.

Tavaline kinnine kompost

See on algajale kompostijale kõige kiirem ja lihtsam viis alustamiseks: sellist kompostit saab soetada igast ehitus- ja aiatarvikute poest. Neid on erineva väljanägemisega, suuremaid ja väikemaid. Hinnaskaalagi on lai - algab paarikümnest, kuid võib ulatuda sadadesse eurodesse.

Kiirkomposter

Kinniste kompostrite valikus olevad kiirkompostid on valmistatud lisasoojustusega, et hea kompostimuld kiiremini valmis saaks.

Nii valmib kompost vaid mõne kuuga ja kompostimise protsess ei peatu isegi pakasega.

Vermikomposter

Kompostiussidega toimiv lahendus, mis on mõeldud ruumisiseseks kompostimiseks. Vermikompost võib olla köögis või garaažinurgas. See ei võta palju ruumi ega tekitab ebameeldivat lõhna.

Lahtine komposter

Ises tehtud, hästi tehtud! See võiks olla 1,2m x 1,2m x 1,2m suur. Eriti tublid kompostijad teevad selliseid kompostikaste üksteise kõrval ritta kolm. Üks värske te toidujäätmete jaoks, teine komposti laagerdumiseks ja esimesest ümber tõstetud komposti jaoks. Kolmas kastike tuleb kasuks valmis kõdumulla hoidmiseks, kust seda on hea vastavalt vajadusele peenardesse, murulapile või lillepotti lisada.

Lahtisele kompostreile võib näriliste eemalhooldamiseks sisse paigaldada väiksema silmaga võrgu.

Kilekotid

Neis saab suurepäraselt puulehti ja -oksi kompostida. Tiheasustusse sobib see kompostimise viis väga hästi: on kompaktne, materjal ei valgu laiali ning ei ahvatle lõhnaga närilisi ja linde. Lehtede ja pisikeseks purustatud okste kõduprotsess kestab kaks kuni kolm aastat.

Allikas:

www.kompostiljon.ee



heintega segatud kuivi lehti, peenestatud ajalehti, munakarpe, ökopelleide ja põhust valmistatud pelleide.

Mida kompostida?

Puulehed ja -oksad, närtsinud lilled, niidetud muru, puu-, köögi- ja juurviljamu puistematerjal: natuke turvast või mulda, rebitud ajalehti, munakarpe, ehitus- ja aiapoodides saadaolevaid põhupelleide, puukoorehaket. Kui tahta olla väga tubli ja korralik, tuleks komposti paar korda aastas segada. Seda saab teha aiahargiga komposti korduvalt kontaineris ümber tõstes. Eriti usinad saavad teha ühe kompostikasti lisaks ja sinna komposti lihtsalt ümber tõsta.

kaevata maasse.

• Roosi- ja haiged viljapuuksi oksi, tomatitaimede lehti ja varsi pärast korjaja lõppu: need kannavad haigusi ja parem on põletada.

• Männiokkad ei lagune rohke vaigusisalduse tõttu.

Ära kindlasti kompostreisse pane!

Umbrohutõrjevahendeid, mürgiseid aineid, kodukeemiat, seal hulgas nõudepesuvahendeid, ravimeid, grill-ahjusütt, tolmuimejakotte, plastikut, kummi, nahka, sigaretikonisid, läikepaberil ajalehti ja ajakirju, klaasi. Osa niimetatust ei lagune, osa jõuab mulla ja taimede kaudu toidulauda mürgitama.

Kasulikke nippe

• Sajuperioodil võib komposti katta paariks päevaks koormakatte või kilega, et sinna ei satuks liigset niiskust. Sügisel ja talvel, mil õhutemperatuur langeb alla viie soojakraadi, tasub kompostihunnik katta koormakatte või presendiga.

• Oksad tasub eelnevalt väiksemaks murda või peenestada, et vältida komposti liiga hõredaks muutumist ja seeläbi kuivamist.

• Kõdunemise protsessile aitab kaasa, kui lisada kompostikihtidele aeg-ajalt mulda, turvast või valmis komposti.

• Kompostikast peab asuma maapinnal. Augus võib vihmavesi komposti üle ujutada ja see läheb rikkema.

• Kevadel on hea komposti „äratada“ paari ämbritäie

Korduma kippuvad küsimused biojätmete kogumise ja sorteerimise kohta

100 biojätmete konteinerit, mida vallamajast kampaania käigus sai tellida, on leidnud endale kodu. Et aga iga uus toimetamine tekitab küsimusi, leiate allpool korduvatele neist vastuse.

SAUE VALDUR
sirje.pirsoo@sauevald.ee

Ja biojätmetest on põhjust rääkida: 35% meie tekitatavatest jäätmetest moodustavad biojätmed ja nende eraldi kogumine muutub järgmisest aastast kohustuslikuks.

Küsimustele vastavad AS-i Ragn-Sells kommunikatsioonispetsialist Marion Leetmaa ning Saue valla keskkonnaspetsialistid Marleen Leht ja Birgit Panksepp.

Mida ma pean tegema, et pärast konteineri saamist Ragn-Sellsist biojätmete äraveotenus tellida?

Äraveotenus saab mugavalt tellida Ragn-Sellsi iseteenindusest www.ragnsells.ee/iseteenindus.

Teenust tellides tuleb märkida, et mahuti on juba olemas.

Kui iseteeninduse kasutamine mingil põhjusel ei õnnestu, võib tellimuse esitada ka e-maili teel, kirjutades info@ragnsells.ee, või telefonil 606 0439.

Mis on biojätmed ja mis mitte? Mida tohib ja mida ei tohi konteinerisse panna?

Biojätmed on puu- ja kõõgiviljad ning nende koorimisjäädgid, pagaritooted (leib, sai jmt), liha- ja kala-jätmed, kohvi- ja teepuru koos paberfiltriga.

Mahutisse võib vähesel määral panna ka määratud pappi ja paberit, pabermaasist munakarpe, majapidamis-paberit ja pabersalvrätikuid ning toataimi (sh muld ja lõikelilled).

Biojätmete mahutisse ei tohi panna vedelikke (piimatooted, supid, toiduõli jms), tolmuimejakotte, kiletatud või vahatatud pinnaga paberit, ühekordseid toidunõusid ja -pakendeid (ka biolagunevaid), tekstiili ja nahka, suitsukonisid, metall-, plast- ja klaaspakendeid ning ohtlikke jäätmeid (nt ravimid).

Kui mõne jäätme puhul tekib siiski küsimus, kas see on biojääde või mitte, soovitage alla laadida sorteerimist lihtsustava äpi RagnCycle (www.ragnsells.ee/kuukiri/sorteerimisapp), mis on saadaval nii Apple Store's kui Google Play's. Toksid jäätmeliigi lihtsalt sisse ja saadki teada, kuhu see panna.

Sorteerimisjuhendi võid kinnitada näiteks külmikule. Erinevad juhendid on leitavad www.ragnsells.ee/sorteeri või Saue valla kodulehelt <https://sauevald.ee/jaatmete-liigiti-kogumine>.

Kuidas on mul mõistlik biojätmeid koguda ja konteinerisse viia?

Parim, mida teha saab, on kallata biojätmed lahtiselt biokonteinerisse. Kasutada

võib ka biolagunevaid või paberist kotte.

Kui ostate biolagunevaid kotte, jälgige, et need oleksid 100% taimsest toormest (komposteeritavad).

Kindlasti ei tohi jäätmeid konteinerisse panna tavalises kilekotis - ei lagune - ega läbipaistmatus või mustas kotis: tekib kahtlus, et tegu on olmejäätmetega, ja mahuti jääb tühjendamata.

Kas komposteeritava koti konteinerisse annab ja vahetab Ragn-Sells?

Jah, vooderduskoti saab anda Ragn-Sells. Kui elamul on olemas postkast, saab selle saata postkasti. Saatmine on tasuline teenus ja maksab 1,80 eurot.

Kotile saab aga ka ise järele minna Ragn-Sells Tallinna kontorisse (E-N kell 8-17).

Koti vahetamine on tasuline. Kuni 140-liitrise biolaguneva koti vahetamine maksab 3,52 eurot.

Kui tellite vooderduskoti vahetuse Ragn-Sellsist, paigaldab selle ettevõtte töötaja pärast konteineri tühjendamist.

Valla keskkonnaspetsialistid soovivad osta poest biolagunevate kottide rulli ja see ise konteinerisse paigaldada pärast iga tühjendamist. Sellisel hoiab tarbija igakuiselt kokku mitmeid eurosid.

Kas biojätmete äravedu on tasuline või tasuta?

Biojätmete mahuti tühjendamine on tasuta, kui selles ei ole Ragn-Sellsi paigaldatud vooderduskotti.

Hinnasilt on aga küljes tühisõidul – juhul, kui mahuti sisaldab sobimatuid jäätmeid, mahutit ei ole



Biojätmete konteinerid vallamaja juures omanikke ootamas.

veopäeval väljas, ligipääs mahutile on takistatud või konteineri kotti paigaldab prügiauto juht (vaata eelmist küsimust).

Kui sagedasti konteinerit tühjendatakse?

Biolagunevate jäätmete konteinerite tühjendamine toimub 7- või 14-päevase intervalliga. Endale sobiva valiku saab teha iseteeninduses (www.ragnsells.ee/iseteenindus).

Keskkonnaspetsialistid soovivad konteinerit siiski korra nädalas tühjendada, sest biojätmetes toimuvad „elu“ protsessid ja et konteiner ei läheks haisema, on seda mõistlik tühjendada võimalikult sagedasti. 14 päeva konteineris seisvad biojätmed lagundavad vooderduskoti ja konteinerit peab pärast igakordset tühjendust pesema.

Järgmisest aastast muutub biojätmete sorteerimine kohustuslikuks. Kui ma nüüd valla korraldatud kampaania käigus konteinerit ei saanud, kui-

Saue valla keskkonna spetsialistid soovivad

- Biojätmete konteineri vooderduskotti ja selle vahetust ei pea tellima tasulise lisateenusena Ragn-Sellist. Kotte on võimalik osta kaubandusest soodsama hinnaga. Jälgida tuleb, et kotid, mille ostate, on 100% komposteeritavad ja biolagunevad.

- Kasutama ei pea ühte suurt vooderduskotti. Jätmeid võib koguda ka väiksematesse biolagunevatesse või paberkottidesse ja need nii konteinerisse viia.

- Soovitav on tellida

konteineri tühjendus

7-päevase intervalliga.

- Müügil on ka haisulukuga kaaned erineva suurusega biojätmete konteinerile – ka 80-liitrisele – ja sama filtriga varustatud biojätmemahuti kööki.

ERITI SOODNE NIPP!

Konteineri soetamine ei ole ilmtingimata vajalik, kui kinnistul on biolagunevate toidujätmete sorteerimine tagatud kinnises aunas.

Aia-haljastusjäätmeid võib komposteerida ka lahtises aunas.

das edasi – kas on võimalik rentida või osta?

Jah. Ragn-Sells pakub kvaliteetseid põhjamaisesse kliimasse sobivaid konteinerid nii ostmiseks kui rentimiseks. Konteinerid saab vajadusel osta ja rentida samuti meie iseteeninduses (www.ragnsells.ee/iseteenindus).

Väljaostmisel maksab 80-liitrine konteiner 47,48 eurot. Kuu rendihind on 1,6 eurot.

Et konteineri eeldatav eluiga on enam kui 15 aastat, soovivad valla keskkonnaspetsialistid tänases turusituatsioonis osta konteineri soodsalt ehitus- või aianduspoest.

KUTSE SOTSIAALVALDKONNA TÖÖTUPPA! Hea sotsiaalvaldkonna esindaja Saue vallas!

LÄÄNE-HARJU
KOOSTÖÖKOGU

Lääne-Harju Koostöökogu tegeleb perioodi 2023–2027 strateegia ettevalmistamisega. Uuendusena rahastatakse algaval perioodil ka sotsiaalvaldkonna projekte (pikaajalise hoolduskoormuse vähendamine, kogukonnateenuste arendamine, sotsiaalse kaasatuse suurendamine jms). Arutamist vajab, millised on kõige olulisemad teemad siinse piirkonna jaoks.

Korraldame sotsiaalvaldkonna fookusgruppi-töötoa Saue valla sotsiaalvaldkondade esindajatele (vallavalitsuse vastava valdkonna

töötajad, kolmanda sektori organisatsioonid, erasektori teenusepakkujad). Töötubade eesmärgiks on välja selgitada peamised sotsiaalvaldkonna kitsaskohad, mida LEADER-toetusmeetme kaudu ületada.

Saue Vallavalitsuses (Kütise tn 8, Saue linn) reedel, 30. septembril kell 11.00–13.00 Palume oma osalemisest hiljemalt 26. septembriks teada anda <https://bit.ly/3Umqgqv>



Saue Vallavarahaldus võtab Saue kooli tööle tubli ning sõbraliku

PUHASTUSTEENINDAJA

Võimalik töötada ka osalise tööajaga.

TÄIENDAV INFO: 5691 4942, DIANA VÕI INFO@SAUEVARAHALDUS.EE



Saue valla vee-ettevõtte AS Kovek otsib oma meeskonda

HOOLDUSTEHNİKUT täistööajaga töötamiseks Riisiperes.

Vajalik B, C-kategooria juhilubade olemasolu. Kui C-kategooria puudub, peaks olema valmisolek kursuste läbimiseks C-kategooria omandamiseks.

TÄIENDAV INFO TEL 505 3633



Otsime oma ettevõttesse: KOOSTAMISPETSIALISTE

MEIE JUURES TÖÖTAD ESMASPÄEVAST REEDENI!

Saada oma CV: marit.hobemagi@karlstorz.com, tel. 56 605 580

Asume aadressil: Pärnu mnt. 556b (Urda peatus) Laagri, Saue vald, 76401 Harju mk.

KUULUTUSED

TEENUS

SAUE LOOMAKLIINIK. Avatud E-R 15.00-19.00. L, P suletud. Telefon 6003382, info@sauekliinik.ee. Vältimaks asjatut ootamist, palume kliiniku telefonil aeg ette registreerida! Koduvisiitid.

Aastaringne OHTLIKE PUUDE lõikus ja hool-duslõikus. Väljaõppinud puudelangenetajad parima hinnaga. Puude üldseisundi hindamine ja konsultatsioon on tasuta. Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee, info@ohtlikpuu.ee

Kogenud puuhooldajad teostavad ohtlike puude raiet ja puude hoolduslõikust. Teostame puude tervisliku seisundi hindamist. SOODSAD HINNAD. Telefon 5220321, www.arbormen.ee.

Katuse-, fassaadi-, üldehitus ja viimistlustööd. Kortermajade renoveerimine MTR EEH011474. Pakume erinevaid lahendusi hoonete ja majade ehitusel. mehitus@gmail.com 53529476

Korstnapühkija ja pottsepa teenused; ohtlike puude/okste langetamine; viljapuude lõikamine; lume koristamine; heki lõikus ja pügamine. Tel. +372 5348 7318, e-post igor@inkteenused.ee

Fekaalivedu kogumiskaevude tühjendus! Helista ja küsi pakumist tel 53 468 430

VANARAU TASUTA ÄRAVEDU. Plekk, torud, vinklid, postid, aiavõrk, pesumasinad, pliivid, vannid, mahutid, tööriistad, mootorid, akud, kaablid jne. Külmikud, telerid - äravedu alates 10€. Tel 55505017.

Pakun muruniitmise ja trimmerdamise teenust kodaedades, ühistute ja äriühingute ümbruses. Helista ja küsi lisa - 5399 3595

Väikevedo kuni 2 tonni. Kohaleveoga liiv, muld, killustik, sõnnik, asfaldipuru, betoon. Tel. 50 92936

Kutsetunnistusega korstnapühkija, 4. tase. Töötan kiirustamata, töö puhas ja korralik, tehtud töö registreerin Päästametis. Tel.: 56 890 125, e-post: kuldnoop@gmail.com

Korterite ja eramute remont, renorveerimine ja ehitus. Kontakt: 56623584, evehitus@gmail.com

Ilus muru või mutihunnikud!? Mullamuttide hävitamine ilma keemiata. MUTIPÜÜDJAD www.mutt.ee, 545 77 971

Mahla pressimisteenus ja õunte kokkuost Harjumaal Kose vallas. Lisainfo 56219762.

Ehitus ja remont. Pisitööd. Aedade ja fassaadide värvimine. 5633 5256

Kutselise korstnapühkija teenused, küttekahade parandus. Tel. 51 980 980, tulituli.ee

Pakun kodukoristusteenust Saue linnas. Hinnad: korterite koristus alates 40-55€, eramaja koristus alates 60€. Täpsem info saamiseks võta ühendust e-posti teel: le.kristiina@gmail.com või tel: 5454 5757. Oman ka vastavat kodukoristuse sertifikaati ning soovi korral vormistan arve ettevõttele. Koduhaldjas Kristiina

Õunamahla pressimine tellija materjalist, 0,4 senti/1 liiter mahla. Asume Laagris, tel.5080077, helistada peale kella 18.00

MÜÜK/OST

Müüa toored ja kuivad lõhutud küttepuid kohaletoomisega, kütteklotsid 40l võrkottides. Info ja tellimine kodulehelt www.pakhalupuu.ee või tel. 50 99598, email: pakhalupuu@gmail.com

Kuiv okaspuu al 80 €/rm, märg okaspuu al 66 €/rm. Pikkus 30, 40, 50 cm. Tel 516 4278

Ostan kasutult seisma jäänud või kiirmüügin-naga sõidukeid. Toimivaid, avariilisi, riketega, arvelt maas, vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. Koha peal kiire vormistamine ja tehing. Pakkumisi ootan seisevauto@gmail.com või 56188671 Järgi tulen puksiiriga ja tasun sularahas. Vormistan ja arvelt maha võtan ise. Vaata lisaks www.seisevauto.ee

Ostan kasutuseta jäänud seisva sõiduki. Võib olla rikkega, remonti vajav. Sõiduauto kaubik või maastur. Võtan arvelt maha. Oodatud kõik pakumised. Kiire tehing ja vormistamine. Tel 53654085 skampus@online.ee

Ostan kokku autosid. Sobivad igas seisukorras. Autode arvelt kustutamine. Järgi tulemine puksiiriga. Telefon 53451955, e-mail autosober@gmail.com. Kuulutus ei aegu.

KILLUSTIK, LIIV, HALJASTUSMULD, AIAMULD, FREE-SASFALT kohaleveoga. Hea läbivus ja manööver-dusvõime. Tel. 5079362

Müüme Eestis toodetud kvaliteetset puitbriketti ja pelletit. Laost võimalik osta ka väikeseid kogu-seid. Lao asukoht Kiili vald. Info: 55597572

Eesti talukartuli ja köögivilja kojuvedu. Gala, Laura kartul, porgand, sibul. Telefoni num-ber +372 58346809

KINNISVARA

OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja põllumaad. Tel 50 45 215, 51 45 215, info@est-land.ee

Mees soovib üürida 1-2 toalist korterit, osa ma-jast Saue või selle lähedal 5203169

TÖÖ

Otsime valve ja turvõõtajaid. Vanus al 19, hea füüsiline vorm. Eesti keel nõutav. 53458147, info@articard.ee. Ищем охранников. Возраст с 19 лет, хорошая физ. форма. Знание эстонского языка. 53458147, info@articard.ee

Saue valla vee-ettevõtte AS Kovek otsib oma meeskonda hooldustehnikut täistööajaga töötamiseks Riisiperes. Vajalik B, C-kategooria juhilubade olemasolu. Kui C-kategooria puudub, peaks olema valmisolek kursuste läbimiseks C-kategooria omandamiseks. Huvi korral täien-dava info saamiseks helistada tel 505 3633.

Pakume tööd MATKABUSSI SISUDE PAIGALDAJALE. Tööülesandeks on isolatsiooni-, polsterduse-, istmete- ja tehnika paigaldamine matkabus-sidesse. Hea, kui Sul on kogemus mööbli-, ehi-tuse- või lukksepa valdomnas. Asume Keila linna lähistel. Helista ja küsi lisa: +372 5281437

MUU

KUNDALINI JOOGA grupid ootavad uusi liitujaid esmaspäeviti Laagris kell 19.00 ja kolmapäeviti Saue kell 18.30. Täpsem info: www.simran.ee ja raili@simran.ee.

LAAGRI HUVIALAKOOL

Huviringidesse registreerumine on avatud!

Eelkool
Kunst ja käsitöö
Laul ja muusika
Mõttemängud
Mudilaste ringid
Pallimängud
Robotika
Sport
Tants ja liikumine
Tehnika
Üldkultuur

www.laagrihuvialakool.ee
info@laagrihuvialakool.ee

VESKIMÖLDRE LASTEJOOKS

LAUPÄEV, 01.10.2022
LAAGRI KOOLI MÖLDRE MAJA STAADION
VESKIRAHVA PST 21

1-AASTASED 60 M
2-7-AASTASED 250 M AJAVÕTUGA

EELREGISTREERIMINE TASUTA
KUNI 29.09 WWW.SPORTOS.EU

KOHAPEAL REGISTREERIMINE
ALATES KELL 11.00 HINNAGA 5 €

IGALE LÕPETAJALE MEDAL
JA MAGUS ÜLLATUS VESKI MARKETILT!

LAPSED LIIKUMA!

VEKIMÖLDRE LASTEJOOKS

SAUE ORIENTEERUMINE

SAUELANE LIIKUMA
ORIENTEERUMISETAPP JA
SAUE MV ORIENTEERUMISES

LAUPÄEV 8. OKTOOBER
SAUE JAANITULEPLATS

START AVATUD 11-12.00
FINISH SULETAKSE 13.00

SAUE MV VANUSEKLASSID:
MN12, MN16, MN21, MN40, MN50, MN60

4 ERINEVA PIKKUSEGA RADA
LASTELE NÖÖRIRADA JA
ORIENTEERUMISMÄNG

TULE KOGU PEREGA!

AUTASUSTAMINE HILJEMALT KELL 13.05
PÄEVAKUL LOOSIAHINNAD

OSAVÕTT ON TASUTA!

LISAINFO: WWW.SAUESPORDIKESKUS.EE

Aeg ühiseid rõõme ja muresid ei mata,
aeg kaunimad ajad meelde jätab

Avaldame kaastunnet Marele perega
abikaasa, isa ja vanaisa

REIN TAMMEOKSA
surma puhul

Nissi Pensionäride Ühendus
Võimlemisring Puruvanakesed

Kallist

HELVE SUITSMARTI
leinab abikaasa.

Iga lahkumine on raske,
iga teesaatmine kurb...

Sügav kaastunne Marele perega abikaasa,
isa ja vanaisa

REIN TAMMEOKSA
surma puhul.

Helja, Väino, Evi ja Merike

Südamlik kaastunne klassivend Hinnole
kalli isa

ANTS VOSPERTI
kaotuse puhul

Saue klassiõed Külli, Kairi, Kersti, Ingrid

Jõudsid elus palju anda,
jõudsid muret, rõõmu kanda.

PILLE VALDMÄE
11.10.1940-14.09.2022

Avaldame siirast kaastunnet poegadele
pojapoeg Taavile perega ning kõigile
lähedastele.

Milvi, Arvo ja Külli

Südamlik kaastunne
Meelisele ja Markole ema

PILLE VALDMÄE
lahkumise puhul

Avamaa 20 majanaabrid.

29. SEPTEMBRIL KELL 17-20
kultuurikeskuse õuel

LAAGRI MIHKLIPÄEVA LAAT

Laagri OTT - head ja paremat kohalikelt tootjatest
Vabatahtlike ühenduste tutvustamine
Laagri noortetoa tegevustel
Meeleolu loovad rahvatantsurühm Laagri Leegid ja
puhkpilliorkester Saunamees

Kauplejate registreerimine kuni 20.09.22
aadressil sirli.nomme@gmail.com

Inhouse Partners OÜ
Otsime oma meeskonda
kohusetundlikke ja töökaid

PUHASTUSTEENINDAJAID

kelle ülesanneteks on puhtuse ja korra
tagamine klientide ruumides.

Töö on ühel kuni mitmel erineval objektil
Tallinna linna piires. Üks objekt asub Saue.
Meie klientideks on erinevad bürood,
kauplused, tehased, üldruumid jms.

OOTUSED KANDIDAADILE
Täpsus, korrektsus, kohusetunne ja
loomupärane puhtusest hoolimine
Võimet iseseisvaks tööks
Kasuks tulevad eelnevad kogemused
koristusest, puhastusvahendite- ja
põrandamasinate kasutamisel
Lisaküsimuste korral palun helistage:
+372 53 93 43 73

PLASTPROFIIL OÜ otsib oma meeskonda

LAMINEERIJAT - LÕPPVIIMISTLEJAT

TÖÖ KIRJELDUS:
Klaasplast - toodete lamineerimine,
lõppviimistlemine ja lõikamine.

ETTEVÕTE PAKUB:
Stabiilset tööd aastaringelt;
Väljaõppe võimalust;
Konkurentsivõimelist töötasu.

TÖÖ ASUKOHT: Lehetu tee 1, Turba alevik,
Saue Vald, 76201 Harjumaa.

Ootame sinu CV-d e-posti aadressile
info@plastprofiil.ee
Tel.nr. +372 53 739 838.

TALLINNA KREMATORIUM

PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID
HAUA-, URNI- JA
TUHASTAMISMATUSEID
MATUSE VORMISTAMISE
VÕIMALUS INTERNETIS
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

www.krematoorium.ee
telefon 623 8808 (24h)
Pärnamäe tee 36
Tallinn



AKNAKATE

www.aknakate.ee

Sinu müügiesindaja Saue vallas

**Joanna
Esula**

+372 566 33 807
joanna@aknakate.ee

Tekstiilkardinad
Rulood
Voldikkardinad
Terrassimarkiisid



**UUS
trenn alustajatele**

**5. oktoobril kell
18.30-19.30**

Kirglikud ladina
soolotantsud
Vanamõisa Seltsimajas

Lisainfo 5175717
FB showgrouppanter



Sügislehed kalmistul?

Teostame hauahooldustöid üle Eesti

- sügiskorrasutus
- piirete ehitamine
- piirete puhastus
- pinnasevahetus
- telli kodulehelt 24/7

telli: hauadkorda.ee

Gratitude SERVICES tel: 527 4846



ARVUTIHOOLDUS

arvute ja
lisaseadmete
müük ja hooldus
otse Saue südames

TEL: +372 52 55 363

Komplekteerime, puhastame,
hooldame ja remondime laua ja
sülearvuteid. Kohapeal olemas
erinevad tarvikud ja komponendid.

Rsume Pärnasalu 19 1. korrusel
T,N,R 10-17, muul ajal kokkuleppel

info@seccam.eu www.seccam.eu



MINU TÖÖ
ON TAGADA SINULE
PARIM TEHING!

SOOVID TEADA OMA
KINNISVARA VÄÄRTUST
VÕTA MINUGA ÜHENDUST:

PILLE SILD
KUTSELINE KINNISVARAMAAKLER

52 98 909
pille.sild@uusmaa.ee

UUSMAA | Capital



METANEX

PAKUB TÖÖD

Sekretär - raamatupidaja abile

Info tel 5015433 või raul@metanex.ee
www.metanex.ee

Laitse Rally Park

PAKUME TÖÖD

- Kardiinstruktorile
- Autokooli õpetajale

Laitse Rally Park asub Saue vallas Hingu külas.
Info: info@laitserallypark.ee või 671 6067




LAAGRI KÜTTELADU

INFO JA TELLIMINE
504 0304
INFO@KYTAME.COM

TERMOMAAB
(KAUAPÕLEV)
1040KG/ALUS

PELLET 6/8MM
975KG/ALUS

KASK;
KUUSK+MÄND;
SAAR (TUME)
960KG/ALUS

WWW.KYTAME.COM



HINDPERE OPTIKA

SILMADE KONTROLL JA PRILLIDE MÜÜK

26. OKTOOBER ALATES 10.00
TURBA KULTUURIMAJAS

27. OKTOOBER ALATES 10.00
HAIBA HALDUSKESKUSES

Ettereg. tel. 5323 2454
* kuivasilmatest
* silmarõhu mõõtmine
* optilised päikeseprillid

EESKUJULIK
ETTEVÕTE
2019

Silmade kontroll 20€, prilliootjale TASUTA



Katusehooldus.ee

KATUSE HOOLDUS

- KATUSTE PESU JA VÄRVIMINE
- Hooldus nii kivi-, plekk- kui eterniitkatustele
- Katus säilib kauem ja maja saab värske välisilme
- Küsi hinnapakumist:

tel. 555 094 76
info@katusehooldus.ee
www.katusehooldus.ee



Kas Teie majal puudub
KASUTUSLUBA?

Aitame teid!

KÜSI PAKKUMIST!

Tel: 5699 3014
info@ehitusdokument.ee

Esmapäeviti
kell 18:30
ÄKKKis

Brad Gürjensi kitarriklass

kõigile vanuserühmadele

- elektrilise kitari õpe
- akustilise kitari õpe
- klassikalise kitari õpe

Registreerida ja infot saab
bradjurjens@gmail.com



SEVE

TÖÖ OOTAB TEGIJAJAID

Ootame puitelementmajade
tehasesse teguseid töötajaid,
kes ei kardaks füüsilist tööd!

Meie korraldamine väljaõppe,
anname head töövahendid ja
tasustame vääriliselt Sinu panuse.

Tule julgelt vaatama
Taani tee 7
Lehetu küla
Saue vald

VÕTA ÜHENDUST
mai@seve.ee
+372 5620 2151



KIILIBETON OÜ

ootab oma meeskonda Vaelas

tõstukijuht-abitöölise ja betoonitoodete valmistajat.

Lisainfo: **Martti Lukki**
tel **5073815** kiilibetoon.ee



**TULE SAUE DAILY
KOOLIKÖÖKI TÖÖLE!**

- PERESÖBRALIK TÖÖAEG E-R
- STABIILNE TÖÖTASU
- TÖÖKOHT KODU LÄHEDEL

Kandideeri kohe TÖÖOOTAB.EE, kirjuta
cv.ee@balticrest.com või helista 5470 0480

Baltic Restaurants re-start daily kooki Take Off



-0%

HEAD HINNAD SEPTEMBRIKUUS

Kpl. Turba
Kpl. Nissi
Kpl. Laitse
Saue KaubakeskusZewa Easy
majapidamispaber
120lehte2.10
-29%
1.49Grillsnäck
Maks&Moorits4.90
-25%
3.69 /kgMaitsestatud
sea välisfilee NÕO LT**4.99** /kgVanilli koorejäätis
15% 1L Premia3.79
-21%
2.99 6.23/kgKonserveeritud herned
720ml Bonduelle2.39
-29%
1.69 2.34/kgEesti Pagar
Röst täistera 430g1.65
-36%
1.05 2.44/kg

Ja lisaks leiad meie kauplustest vähemalt 700 soodustust!

www.keilaty.ee

Haapsalu mnt 57b, Keila

SAMI

Tule Tööle!

Otsime oma meeskonda:

Keevitusroboti operaator
Abitöoline
Laooperaator
Majahoidja
CNC trei- ja freeskeskuse
(Haas) operaator

Kirjuta: personal@sami.ee
Helista: +372 51 976 863

Partner

Müüd kinnisvara?
Meie aitame.Lauri Esko
505 0312Garmen Heinsalu
505 2088

Nõuandestades elu

KÕIK MATUSETEENUSED
KEILASEesti soodsaim tuhatsumatus, kabel, peielauad,
ööpäevaringne lahkunu transport

Memoris

Krematoorium ja matusebüroo

Keila Pargi 30 • TASUTA LÜHINUMBER 16200 • www.memoris.ee

LAAGRI
LOOMAKLIINIK
ASUME
LAAGRIS VAE 2/1TEL. 5507267
WWW.LAAGRILOOMAKLIINIK.EE

SELVER

Selver on mainekaim eestimaine
kauplustekett, mis on tegutsenud
aastast 1995.TULE
VESKITAMMI
SELVER ABC-SSE
TÖÖLE

TEENINDAJAKS (kassa, saal)

TEENINDAJAKS (piimakülm ning puu- ja
juurvilja osakond)

TRANSPORDITÖÖLISEKS

Täpsema ülevaate käimasolevatest konkurssidest
saad meie kodulehelt www.selver.eeKandideerimiseks palun saada oma CV personal@selver.ee
Lisainfo saamiseks palun helista 667 3785 või 5343 5337,
Selveri personaliosakond.

VERSTON

Oleme suurim taristu hooldaja Eestis. Meie ettevõtte süda ja äri alus
on inimesed ning teehooldajana on meie eesmärk teha liikumine
teedel turvaliseks nii suvel kui talvel. Ootame meeskondaLääne-Harju piirkonnas
hooldesõidukijuhti-teetöolist

Tööülesanded:

- talihooldetööd: libeduse- ja lumetõrje,
- suvehooldetööd: tee ja teemaa korrashoiutööd,
- mehhanismide ja seadmete korrasoleku jälgimine.

Pakume:

- pühendunud ja innovaatilist meeskonda,
- väärilist palka,
- erinevaid hüvesid (tervisekindlustust, sporditoetust, tervisepäevi jm).

Sinult ootame:

- töökogemust ja huvi teetööde vastu,
- kohusetunnet ja täpsust,
- soovi töötada meeskonnas,
- C- ja soovitatavalt ka T-kategooria juhtimisõigust.

Võta ühendust:

ylle.bondarev@verston.ee, +372 5664 7586
www.verston.ee